

IV. ACTUALITATE LEGISLATIVĂ

• ABSTRACT

In July 2025, several legislative acts were published in the Official Gazette, among which we mention: Government Emergency Ordinance No. 36/2025 establishing measures regarding personnel paid from public funds, Law No. 141/2025 on certain fiscal and budgetary measures, Ministerial Order No. 1433/C/2025 on updating, for 2025, of the number of notary public positions intended for changes in the locations of notary offices; OMJ No. 1431/C/2025 on updating, for 2025, the number of notary public positions intended for trainee notaries who will pass the final exam; Government Emergency Ordinance No. 35/2025 on the introduction of a support mechanism for domestic electricity consumers in energy poverty, OMJ No. 1432/C/2025 on updating, for 2025, of the number of notary public positions for persons who have at least 6 years of experience in legal positions and who will pass the competition to become a notary public, Law No. 132/2025 on the abolition of a court and the prosecutor's office attached to it.

A number of other regulations were also amended in July, including: Land Fund Law No. 18/1991, Tax Procedure Code.

Not least, the Official Gazette of July also published the ECHR judgment of 7 January 2025 in Case of Văleanu and others v. Romania (Application no. 59.012/17 and other 27).

STABILIREA UNOR MĂSURI PRIVIND PERSONALUL PLĂTIT DIN FONDURI PUBLICE - REDUCEREA SPORULUI PENTRU CONDIȚII PERICULOASE SAU VĂTĂMĂTOARE (O.U.G. NR. 36/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
O.U.G. nr. 36/2025 pentru stabilirea unor măsuri privind personalul plătit din fonduri publice	<i>Se reduce sporul pentru condiții periculoase sau vătămătoare la 300 lei brut lunar. Prevederile prezentei ordonanțe de</i>

(M. Of. nr. 613 din 30 iunie 2025)	<i>urgență intră în vigoare începând cu data de 1 iulie 2025 și se aplică până la data de 31 decembrie 2026.</i>
------------------------------------	--

În M. Of. nr. 613 din data de 30 iunie 2025 s-a publicat **O.U.G. nr. 36/2025 pentru stabilirea unor măsuri privind personalul plătit din fonduri publice.**

Vă prezentăm, în continuare, prevederile respectivului act normativ.

Art. I

Legea-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 492 din 28 iunie 2017, cu modificările și completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La anexa nr. I capitolul I litera B articolul 13, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 13

(1) În raport cu condițiile de muncă în care se desfășoară activitatea, **condiții periculoase sau vătămătoare**, personalul salarizat poate primi un **spor în quantum de până la 300 lei brut lunar**, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective, cu respectarea prevederilor legale în vigoare”.

2. La anexa nr. II capitolul II articolul 7 alineatul (1), litera c) va avea următorul cuprins:

„c) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

3. La anexa nr. II capitolul II articolul 14 alineatul (1), litera d) va avea următorul cuprins:

„d) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

4. La anexa nr. III capitolul VI articolul 1 alineatul (1), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

5. La anexa nr. IV capitolul VI articolul 2, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 2

(1) Pentru condiții de muncă grele, vătămătoare sau periculoase se acordă un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, proporțional cu timpul efectiv lucrat în aceste condiții.”

6. La anexa nr. V capitolul VIII articolul 4, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 4

(1) Pentru condiții de muncă grele, vătămătoare sau periculoase, personalul prevăzut la art. 1 beneficiază de un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat”.

7. La anexa nr. VI capitolul II articolul 12 alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

8. La anexa nr. VII capitolul II articolul 10, litera a) va avea următorul cuprins:

„a) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

9. La anexa nr. VIII capitolul I litera B articolul 1, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 1

(1) Funcționarii publici beneficiază de un spor pentru condiții periculoase sau vătămătoare în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat”.

10. La anexa nr. VIII capitolul II litera AII punctul 2 „Salariile de bază ale personalului din cadrul Consiliului Concurenței”, punctul 4 la notă va avea următorul cuprins:

„4. Pentru condiții de muncă vătămătoare, personalului Consiliului Concurenței i se acordă un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător cu timpul efectiv lucrat în aceste condiții. Locurile de muncă, categoriile de personal și condițiile de acordare a sporului se aprobă de ordonatorul principal de credite, având la bază buletinele de determinare sau, după caz, expertizare, emise de către autoritățile abilitate în acest sens”.

11. La anexa nr. VIII capitolul II litera I articolul 1, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 1

(1) Personalul contractual salarizat potrivit prezentei anexe la cap. II lit. A-lit. E poate beneficia de un spor pentru condiții periculoase sau vătămătoare în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat.”

12. La anexa nr. VIII capitolul II litera I articolul 2 alineatul (1), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) pentru condiții periculoase sau vătămătoare, un spor în quantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător timpului lucrat la locurile de muncă respective;”

13. La anexa nr. VIII capitolul II litera J articolul 7, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„Art. 7

(1) Pentru condiții de muncă vătămătoare, personalului Curții de Conturi i se acordă un spor în cuantum de până la 300 lei brut lunar, corespunzător cu timpul efectiv lucrat în aceste condiții”.

Art. II

Începând cu data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, salariații din administrația publică, din regiile autonome cu specific deosebit și din unitățile bugetare, care prestează munci grele, periculoase sau vătămătoare ori lucrează în locuri de muncă în care există astfel de condiții, stabilite potrivit Legii nr. 31/1991 privind stabilirea duratei timpului de muncă sub 8 ore pe zi pentru salariații care lucrează în condiții deosebite-vătămătoare, grele sau periculoase, au dreptul în fiecare an calendaristic la un concediu de odihnă suplimentar, cu o durată cuprinsă între 3-5 zile lucrătoare.

Art. III

Prevederile prezentei ordonanțe de urgență intră în vigoare începând cu data de 1 iulie 2025 și se aplică până la data de 31 decembrie 2026.

LEGEA NR. 141/2025 PRIVIND UNELE MĂSURI FISCAL-BUGETARE



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
Legea nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare (M. Of. nr. 699 din 25 iulie 2025)	<i>Se reglementează unele măsuri fiscal-bugetare pentru a consolida sustenabilitatea financiară a României pe termen lung prin limitarea cheltuielilor permanente, până la un nivel care să permită respectarea condiționalităților asumate de România.</i>

În M. Of. nr. 699 din data de 25 iulie 2025 s-a publicat **Legea nr. 141/2025 privind unele măsuri fiscal-bugetare**.

Redăm, în cele ce urmează, principalele prevederi ale acestei legi.

Art. I

(1) Prezenta lege reglementează unele măsuri fiscal-bugetare pentru a consolida sustenabilitatea financiară a României pe termen lung prin limitarea cheltuielilor permanente, până la un nivel care să permită respectarea condiționalităților asumate de România, cu consecințe negative asupra performanțelor fiscale și externe ale statului român, și prin creșterea veniturilor astfel încât să se poată susține din fonduri publice finanțarea tuturor categoriilor de servicii publice destinate cetățenilor la un nivel calitativ și competitiv impus de standardele europene.

(2) Măsurile instituite de prezenta lege au caracter excepțional și urmăresc să asigure Guvernului finanțarea necesară respectării angajamentelor asumate cu încadrarea în ținta de deficit, fiind necesară diminuarea unor cheltuieli de funcționare ale instituțiilor și autorităților publice și creșterea veniturilor bugetului de stat.

(3) Prezenta lege reglementează următoarele categorii de măsuri specifice care să determine atingerea scopului urmărit:

a) măsuri fiscale proporționale, rezonabile și echitabile de așezare justă a sarcinilor fiscale care reflectă principiul egalității în fața legii, prin impunerea unui

tratament identic pentru situații identice, și să țină cont, în același timp, de capacitatea contributivă a contribuabililor, luând în considerare elementele ce caracterizează situația individuală și sarcinile sociale ale acestora;

b) măsuri în domeniul bugetar de limitare a cheltuielilor publice la un nivel sustenabil și care să asigure o corectare durabilă a deficitului excesiv;

c) măsuri în domeniul sistemului de învățământ pentru a elimina riscul imposibilității susținerii financiare de către statul român, în actualul cadru legal, a dreptului la educație, garantat de Constituția României, republicată;

d) măsuri pentru asigurarea conformării fiscale în scopul sancționării faptelor și actelor de comerț considerate ilicite în domeniul jocurilor de noroc, pentru a valorifica în mod corespunzător resursele fiscale ale statului român și ale unităților sale administrativ-teritoriale;

e) măsuri în domeniul sănătății, prin care sunt stabilite reguli clare și previzibile pentru aplicarea contribuției de asigurări sociale de sănătate, inclusiv pentru veniturile din pensii, precum și pentru persoanele aflate în întreținere;

f) măsuri în domeniul transporturilor și infrastructurii care vizează aplicarea tarifelor de utilizare a rețelei de drumuri naționale, în scopul menținerii și modernizării infrastructurii de transport, în condiții de transparență și predictibilitate pentru utilizatori.

(4) Pentru a asigura scopul menționat la alin. (1), obiectivele prezentei legi sunt:

a) corectarea durabilă a deficitului excesiv, vizând în același timp îmbunătățirea calității și a structurii finanțelor publice, menținerea investițiilor și consolidarea potențialului de creștere al economiei;

b) înlăturarea dezechilibrelor fiscale din domeniul sănătății publice, ca urmare a existenței unui număr mare de persoane asigurate care nu plătesc contribuția de asigurări sociale de sănătate, iar prin aceasta sunt cauzate deficite bugetare nesustenabile pentru bugetul public cu impact major asupra întregii populații beneficiare de servicii publice;

c) ajustarea cheltuielilor și o utilizare eficientă a fondurilor publice;

d) creșterea nivelului veniturilor bugetare.

Art. II

Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 688 din 10 septembrie 2015, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 43, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Impozitul pe dividende se stabilește prin aplicarea unei cote de impozit de 16% asupra dividendului brut plătit unei persoane juridice române. Impozitul pe dividende se declară și se plătește la bugetul de stat, până la data de 25 inclusiv a lunii următoare celei în care se plătește dividendul”.

2. La articolul 46¹, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 46¹

(1) Instituțiile de credit – persoane juridice române și sucursalele din România ale instituțiilor de credit – persoane juridice străine datorează suplimentar impozitului pe profit un impozit specific pe cifra de afaceri calculat prin aplicarea asupra cifrei de afaceri a următoarelor cote de impozitare:

a) 2%, pentru perioada 1 ianuarie 2025-30 iunie 2025 inclusiv, respectiv 4%, pentru perioada 1 iulie 2025-31 decembrie 2025 inclusiv;

b) 4%, pentru perioada 1 ianuarie 2026-31 decembrie 2026 inclusiv;

c) 2%, pentru perioada 1 iulie 2025-31 decembrie 2026 inclusiv, prin excepție de la lit. a) și b), pentru instituțiile de credit – persoane juridice române și sucursalele din România ale instituțiilor de credit – persoane juridice străine, care dețin o cotă de piață mai mică de 0,2% din totalul activelor nete ale sectorului bancar din România, calculată ca medie aritmetică a cotelor de piață ale instituției de credit/sucursalei, din anul precedent celui de calcul. Cota de piață reprezintă procentul aferent activelor instituției de credit/sucursalei în totalul activelor sectorului bancar și se calculează ca raport între totalul activelor contabile nete ale instituției de credit/sucursalei și totalul activelor contabile nete agregate pentru sectorul bancar, inclusiv sucursalele din România ale instituțiilor de credit persoane juridice străine”.

3. La articolul 46¹, după alineatul (4) se introduc trei noi alineate, alin. (4¹)-(4³), cu următorul cuprins:

„(4¹) Prin excepție de la prevederile alin. (4), pentru determinarea impozitului pe cifra de afaceri aferent perioadei 1 iulie 2025-31 decembrie 2025 inclusiv, cota de impozitare de 4% prevăzută la alin. (1) lit. a) se aplică asupra cifrei de afaceri prevăzute la alin. (2) realizate începând cu data de 1 iulie 2025.

(4²) Contribuabilii care aplică cota de impozitare de 4% prevăzute alin. (1) lit. a), care în perioada 1 iulie 2025-31 decembrie 2025 inclusiv efectuează operațiuni, potrivit reglementărilor contabile, ce determină creșterea/diminuarea elementelor cuprinse în calculul cifrei de afaceri corespunzătoare perioadei 1 ianuarie 2025-30 iunie 2025 inclusiv, recalculează impozitul pe cifra de afaceri aferent perioadei 1 ianuarie 2025-30 iunie 2025 inclusiv, prin depunerea unei declarații rectificative în condițiile prevăzute de Codul de procedură fiscală.

(4³) Pentru determinarea impozitului pe cifra de afaceri, erorile constatate, definite potrivit reglementărilor contabile aplicabile, care se corectează pe seama rezultatului reportat, pentru elementele cifrei de afaceri corespunzătoare unor ani fiscali anteriori, se iau în calculul cifrei de afaceri a anului pentru care se constată eroarea, prin depunerea unei declarații rectificative în condițiile prevăzute de Codul de procedură fiscală”.

4. La articolul 62, litera f) se modifică și va avea următorul cuprins:

„f) veniturile de orice fel, în bani sau în natură, primite ca urmare a predării deșeurilor din patrimoniul personal, altele decât metale feroase și neferoase și

aliajele acestora din patrimoniul personal, încadrate ca deșeuri potrivit legii, prevăzute la art. 114;”

5. La articolul 97, alineatul (7) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(7) Veniturile sub formă de dividende, inclusiv câștigul obținut ca urmare a deținerii de titluri de participare definite de legislația în materie la organisme de plasament colectiv, se impozitează cu o cotă de 16% din suma acestora, impozitul fiind final. Obligația calculării și reținerii impozitului pe veniturile sub formă de dividende revine persoanelor juridice, odată cu plata dividendelor/sumelor reprezentând câștigul obținut ca urmare a deținerii de titluri de participare de către acționari/asociați/investitori. Termenul de virare a impozitului este până la data de 25 inclusiv a lunii următoare celei în care se face plata. În cazul dividendelor/câștigurilor obținute ca urmare a deținerii de titluri de participare, distribuite, dar care nu au fost plătite acționarilor/asociaților/investitorilor până la sfârșitul anului în care s-a aprobat distribuirea acestora, impozitul pe dividende/câștig se plătește până la data de 25 ianuarie inclusiv a anului următor distribuirii. Impozitul datorat se virează integral la bugetul de stat”.

6. După articolul 97 se introduce un nou articol, art. 97¹, cu următorul cuprins:

„Art. 97¹: Stabilirea impozitului pentru unele venituri din dobânzi

(1) Prin excepție de la prevederile art. 97 alin. (2), în cazul obligațiunilor emise de societăți, persoane juridice rezidente în România, pe piețe de capital din afara României, veniturile sub formă de dobânzi plătite de societatea emitentă și înregistrate în contul contribuabilului în cursul anului fiscal se impun cu o cotă de 10% din suma acestora.

(2) Impozitul pe veniturile sub formă de dobânzi se calculează de contribuabili pe baza declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, depusă potrivit prevederilor art. 122”.

7. Articolul 100 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 100: Stabilirea venitului impozabil lunar din pensii

(1) Venitul impozabil lunar din pensii se stabilește prin deducerea din venitul din pensie a sumei neimpozabile lunare de 3.000 lei și, după caz, a contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate potrivit prevederilor titlului V - Contribuții sociale obligatorii.

(2) Pentru sumele primite ca plată unică de către participanții la fondurile de pensii administrate privat și moștenitorii acestora, în conformitate cu prevederile Legii nr. 411/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, venitul impozabil este constituit din sumele care depășesc contribuțiile nete ale participanților, la care fiecare fond de pensii acordă un singur plafon de venit neimpozabil stabilit conform prevederilor alin. (1) și, după caz, deduce contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată potrivit prevederilor titlului V - Contribuții sociale obligatorii, în limita venitului impozabil.

(3) Pentru sumele primite ca plăți eșalonate în rate de către participanții la fondurile de pensii administrate privat și moștenitorii acestora, în conformitate cu prevederile Legii nr. 411/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, venitul impozabil este constituit din sumele care depășesc contribuțiile nete ale participanților, la care se aplică plafonul de venit neimpozabil stabilit conform prevederilor alin. (1) și, după caz, se deduce contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată potrivit prevederilor titlului V - Contribuții sociale obligatorii, în limita venitului impozabil, pentru fiecare rată lunară de la fiecare fond de pensii.

(4) Pentru sumele primite ca plată unică de către participanții la fondurile de pensii facultative și/sau fondurile de pensii ocupaționale și moștenitorii acestora, în conformitate cu prevederile Legii nr. 204/2006, cu modificările și completările ulterioare, și ale Legii nr. 1/2020, cu modificările și completările ulterioare, venitul impozabil este constituit din sumele care depășesc contribuțiile nete ale participanților, la care fiecare fond de pensii acordă un singur plafon de venit neimpozabil stabilit conform prevederilor alin. (1) și, după caz, deduce contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată potrivit prevederilor titlului V - Contribuții sociale obligatorii, în limita venitului impozabil.

(5) Pentru sumele primite ca plăți eșalonate în rate de către participanții la fondurile de pensii facultative și/sau ocupaționale, precum și moștenitorii acestora, în conformitate cu prevederile Legii nr. 204/2006, cu modificările și completările ulterioare, și ale Legii nr. 1/2020, cu modificările și completările ulterioare, venitul impozabil este constituit din sumele care depășesc contribuțiile nete ale participanților, la care se aplică plafonul de venit neimpozabil stabilit conform prevederilor alin. (1) și, după caz, se deduce contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată potrivit prevederilor titlului V - Contribuții sociale obligatorii, în limita venitului impozabil, pentru fiecare rată lunară de la fiecare fond de pensii”.

8.La articolul 110, alineatele (2) și (2²) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„(2) Veniturile din jocuri de noroc se impozitează prin reținere la sursă. Impozitul datorat se determină la fiecare plată, prin aplicarea următorului barem de impunere asupra fiecărui venit brut primit de un participant de la un organizator sau plătitor de venituri din jocuri de noroc:

Tranșe de venit brut - lei -	Impozit - lei -
până la 10.000 inclusiv	4%
peste 10.000-66.750 inclusiv	400 + 20% pentru ceea ce depășește suma de 10.000
peste 66.750	11.750 + 40% pentru ceea ce depășește suma de 66.750

(2²) Impozitul datorat în cazul veniturilor obținute ca urmare a participării la jocurile de noroc caracteristice cazinourilor, cluburilor de poker, slot-machine și lozuri, cu valoare mai mare decât plafonul neimpozabil de 66.750 lei, se determină prin aplicarea baremului prevăzut la alin. (2) asupra fiecărui venit brut primit de un participant, iar din rezultatul obținut se scade suma de 11.750 lei”.

9.La articolul 114 alineatul (2), după litera m¹) se introduce o nouă literă, lit. m²), cu următorul cuprins:

„m²) veniturile de orice fel, în bani sau în natură, primite ca urmare a predării metalelor feroase și neferoase și aliajelor acestora, din patrimoniul personal, încadrate ca deșeuri potrivit legii”.

10.La articolul 130, alineatul (2¹) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2¹) Prin excepție de la alin. (2), veniturile din pensii obținute din străinătate, altele decât pensiile administrate privat, facultative sau ocupaționale similare drepturilor reglementate prin Legea nr. 411/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare, Legea nr. 204/2006, cu modificările și completările ulterioare, respectiv Legea nr. 1/2020, cu modificările și completările ulterioare, se supun impozitării prin aplicarea cotei de impozit prevăzute la art. 64 alin. (1) asupra venitului brut anual diminuat cu suma lunară neimpozabilă prevăzută la art. 100 alin. (1) și, după caz, contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată potrivit prevederilor titlului V – Contribuții sociale obligatorii, calculate la nivelul anului, în limita venitului impozabil anual”.

11.La articolul 153 alineatul (1), litera f²) se abrogă.

(...)

17.La articolul 154 alineatul (1), litera h¹) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1) Următoarele categorii de persoane fizice sunt exceptate de la plata contribuției de asigurări sociale de sănătate:

H¹) persoanele fizice care realizează venituri din salarii și asimilate salariilor și/sau venituri din pensii, pentru veniturile din drepturi de proprietate intelectuală;”

18.La articolul 154 alineatul (1), după litera h¹) se introduce o nouă literă, lit. h²), cu următorul cuprins:

„(1) Următoarele categorii de persoane fizice sunt exceptate de la plata contribuției de asigurări sociale de sănătate:

H²) persoanele fizice care au calitatea de pensionari, pentru veniturile din pensii de până la suma de 3.000 lei lunar inclusiv, pentru care nu se datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate”.

(...)

24.Articolul 157⁴ se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 157⁴: Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate pentru persoanele fizice prevăzute la art. 153 alin. (1) lit. f⁴) și f⁵)

Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorată de persoanele fizice prevăzute la art. 153 alin. (1) lit. f⁴) și f⁵) o reprezintă cuantumul indemnizației de șomaj sau, după caz, al altor drepturi de protecție socială ori al indemnizației de asigurări sociale de sănătate de care beneficiază conform prevederilor legale. ”

25. După articolul 157⁵ se introduc patru noi articole, art. 157⁶-157⁹, cu următorul cuprins:

„Art. 157⁶: Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate pentru persoanele fizice care realizează venituri din pensii prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. a²)

Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate, în cazul persoanelor fizice care realizează venituri din pensii, se stabilește prin deducerea din venitul din pensie a sumei lunare de 3.000 lei, pentru fiecare drept de pensie.

Art. 157⁷: Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate pentru persoanele fizice care realizează venituri din cele prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. k)

Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate de persoanele fizice care realizează venituri din indemnizații de natura celor prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. k) o reprezintă cuantumul indemnizației de care acestea beneficiază conform legii.

Art. 157⁸: Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate pentru persoanele fizice care realizează venituri din cele prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. l)

Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate de persoanele fizice care realizează venituri de natura celor prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. l) o reprezintă cuantumul drepturilor de care acestea beneficiază conform legii.

Art. 157⁹: Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate pentru persoanele fizice care realizează venituri din cele prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. m)

Baza lunară de calcul al contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate de persoanele fizice care realizează venituri de natura celor prevăzute la art. 155 alin. (1) lit. m) o reprezintă cuantumul drepturilor bănești de care acestea beneficiază conform legii”.

(...)

37. Articolul 182 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 182: Plata contribuției

Plata contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate potrivit dispozițiilor art. 180 alin. (2) se efectuează în 2 tranșe, după cum urmează:

a) 25% din contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată, la data depunerii declarației prin care se exercită opțiunea;

b) 75% din contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată, până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui în care s-a exercitat opțiunea”.

38. După articolul 182 se introduce un nou articol, art. 182¹, cu următorul cuprins:

„Art. 182¹: Contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată de persoanele fizice pentru persoanele aflate în întreținere

(1) Persoanele fizice care realizează venituri din cele prevăzute la art. 155 alin. (1) pentru care datorează contribuția de asigurări sociale de sănătate pot opta pentru plata contribuției de asigurări sociale de sănătate, pentru persoanele prevăzute la art. 224 alin. (12) din Legea nr. 95/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

(2) Contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată de persoanele fizice care optează potrivit alin. (1), pentru fiecare persoană pentru care se exercită opțiunea, se determină prin aplicarea cotei prevăzute la art. 156 asupra bazei de calcul, reprezentând valoarea a 6 salarii de bază minime brute pe țară, în vigoare la data de 1 ianuarie a anului în care se exercită opțiunea.

(3) Opțiunea prevăzută la alin. (1) se exercită oricând în cursul anului, prin depunerea Declarației unice privind impozitul pe venit și contribuțiile sociale datorate de persoanele fizice, în care se evidențiază contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată.

(4) Plata contribuției de asigurări sociale de sănătate datorate potrivit alin. (2) pentru fiecare persoană pentru care se exercită opțiunea se efectuează în 2 tranșe, după cum urmează:

a) 25% din contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată, la data depunerii declarației prin care se exercită opțiunea;

b) 75% din contribuția de asigurări sociale de sănătate datorată, până la data de 25 mai inclusiv a anului următor celui în care s-a exercitat opțiunea”.

(...)

42. La articolul 291, alineatele (1) și (2) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 291

(1) Cota standard se aplică asupra bazei de impozitare pentru operațiunile impozabile care nu sunt scutite de taxă sau care nu sunt supuse cotei reduse, iar nivelul acesteia este 21%.

(2) Cota redusă de 11% se aplică asupra bazei de impozitare pentru următoarele prestări de servicii și/sau livrări de bunuri:

a) livrarea de medicamente de uz uman;

b) livrarea următoarelor bunuri: alimente, inclusiv băuturi, destinate consumului uman și animal, animale și păsări vii din specii domestice, ale căror coduri NC se stabilesc prin normele metodologice, cu excepția:

1. băuturilor alcoolice;
2. băuturilor nealcoolice care se încadrează la codul NC 2202;
3. alimentelor cu zahăr adăugat, al căror conținut total de zahăr este de minimum 10 g/100 g produs, altele decât laptele praf pentru nou-născuți, sugari și copii de vârstă mică;
4. suplimentelor alimentare definite de Legea nr. 56/2021 privind suplimentele alimentare, cu modificările și completările ulterioare;
 - c) serviciile de alimentare cu apă și de canalizare;
 - d) livrarea apei pentru irigații în agricultură;
 - e) livrarea de îngrășăminte și pesticide de tipul celor utilizate în mod normal în producția agricolă, altele decât cele prevăzute la lit. f), semințe și alte produse agricole destinate însămânțării sau plantării, precum și prestările de servicii de tipul celor utilizate în mod normal în producția agricolă, prevăzute prin ordin comun al ministrului finanțelor și al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale;
 - f) livrarea de îngrășăminte chimice și de pesticide chimice de tipul celor utilizate în mod normal în producția agricolă, prevăzute prin ordin comun al ministrului finanțelor și al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale;
 - g) livrarea de manuale școlare, cărți, ziare și reviste, pe suport fizic și/sau pe cale electronică, cu excepția celor care au, în totalitate sau în mod predominant, un conținut video sau un conținut muzical audio și a celor destinate exclusiv sau în principal publicității;
 - h) serviciile constând în permiterea accesului la castele, muzee, case memoriale, monumente istorice, monumente de arhitectură și arheologice, grădini zoologice și botanice;
 - i) livrarea către persoanele fizice de lemn de foc, sub formă de trunchiuri, butuci, vreascuri, ramuri sau sub forme similare, care se încadrează la codurile NC 4401 11 00 și 4401 12 00, și de rumeguș, deșeuri și resturi de lemn aglomerate sub formă de pelete din lemn, brichete din lemn sau sub forme similare, care se încadrează la codurile NC 4401 31 00 și 4401 32 00; livrarea pentru utilizarea drept combustibil de încălzire a rumegușului, deșeurilor și resturilor de lemn neaglomerate, care se încadrează la codurile NC 4401 41 00 și 4401 49 00, realizată către persoanele fizice în calitate de utilizatori finali, pe baza unei declarații pe propria răspundere a beneficiarului;
 - j) livrarea către persoane juridice sau alte entități, indiferent de forma juridică de organizare a acestora, inclusiv școli, spitale, dispensare medicale și unități de asistență socială, de lemn de foc, sub formă de trunchiuri, butuci, vreascuri, ramuri sau sub forme similare, care se încadrează la codurile NC 4401 11 00 și 4401 12 00, și de rumeguș, deșeuri și resturi de lemn, aglomerate sub formă de pelete din lemn, brichete din lemn sau sub forme similare, care se încadrează la codurile NC

4401 31 00 și 4401 32 00; livrarea pentru utilizarea drept combustibil de încălzire a rumegușului, deșeurilor și resturilor de lemn neaglomerate, care se încadrează la codurile NC 4401 41 00 și 4401 49 00, realizată către persoane juridice sau alte entități, indiferent de forma juridică de organizare a acestora, inclusiv școli, spitale, dispensare medicale și unități de asistență socială, în calitate de utilizatori finali, pe baza unei declarații pe propria răspundere a beneficiarului;

k) livrarea de energie termică în sezonul rece, destinată următoarelor categorii de consumatori:

1. populație;

2. spitale publice și private, reglementate conform Legii nr. 95/2006, republicată, cu modificările și completările ulterioare, unități de învățământ publice și private, definite conform Legii educației naționale nr. 1/2011, cu modificările și completările ulterioare;

3. organizații neguvernamentale reglementate potrivit legii, precum și unitățile de cult, astfel cum sunt reglementate de Legea nr. 489/2006 privind libertatea religioasă și regimul general al cultelor, republicată;

4. furnizori de servicii sociale, publici și privați, acreditați, care prestează servicii sociale prevăzute în Nomenclatorul serviciilor sociale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 867/2015 pentru aprobarea Nomenclatorului serviciilor sociale, precum și a regulamentelor-cadru de organizare și funcționare a serviciilor sociale, cu modificările și completările ulterioare;

l) livrarea locuințelor ca parte a politicii sociale, inclusiv a terenului pe care sunt construite. Terenul pe care este construită locuința include și amprenta la sol a locuinței. În sensul prezentului titlu, prin locuință livrată ca parte a politicii sociale se înțelege:

1. livrarea de clădiri, inclusiv a terenului pe care sunt construite, destinate a fi utilizate drept cămine de bătrâni și de pensionari;

2. livrarea de clădiri, inclusiv a terenului pe care sunt construite, destinate a fi utilizate drept case de copii și centre de recuperare și reabilitare pentru minori cu handicap;

m) cazarea în cadrul sectorului hotelier sau al sectoarelor cu funcție similară, inclusiv închirierea terenurilor amenajate pentru camping;

n) serviciile de restaurant și de catering, cu excepția băuturilor alcoolice, precum și a băuturilor nealcoolice care se încadrează la codul NC 2202”.

(...)

49. Anexa nr. 1 de la titlul VIII „Accize și alte taxe speciale” se modifică și va avea următorul cuprins:

„Nr. crt.	Denumirea produsului sau a grupei de produse	U.M.	Acciza (lei/U.M.)		
			2024	2025	2026
0	1	2	3	4	5
Alcool și băuturi alcoolice					
1.	Bere, din care:		4,62	5,30	5,83
	1.1. Bere produsă de producătorii independenți a căror producție anuală nu depășește 200 mii hl	hl/1 grad Plato	2,54	2,92	3,21
2.	Vinuri	hl de produs			
	2.1. vinuri liniștite		0,00	10	11
	2.2. vinuri spumoase		66,34	76,19	83,81
3.	Băuturi fermentate, altele decât bere și vinuri	hl de produs			
	3.1. liniștite, din care:		555,58	638,03	701,83
	3.1.1. cidru de mere și de pere		0,00	10	11
	3.1.2. hidromel obținut prin fermentarea unei soluții de miere în apă		0,00	10	11
	3.1.3. obținute din fructe de pădure, fără alte adaosuri de arome sau alcool		0,00	10	11

	3.2. spumoase		66,34	76,19	83,81
	3.2.1. cidru de mere și de pere		0,00	10	11
4.	Produse intermediare	hl de produs	555,58	638,03	701,83
5.	Alcool etilic, din care:	hl de alcool	4.629,75	5.316,81	5.848,49
	5.1. Alcool etilic produs de micile distilerii	pur	2.314,87	2.658,39	2.924,23
Tutun prelucrat					
6.	Țigarete	1.000 țigarete	672,92	703,47	718,97
7.	Țigări și țigări de foi	1.000 buc.	591,25	620,00	634,00
8.	Tutun de fumat fin tăiat, destinat rulării în țigarete	kg	591,25	620,00	634,00
9.	Alte tutunuri de fumat	kg	591,25	620,00	634,00
0	1	2	3	4	5
Produse energetice					
10.	Benzină cu plumb	tonă	2.530,17	4.249,09	4.674,00
		1.000 l	1.948,23	3.271,80	3.598,98
11.	Benzină fără plumb	tonă	2.151,13	3.612,54	3.973,79
		1.000 l	1.656,36	2.781,64	3.059,80
12.	Motorină	tonă	1.796,53	3.017,04	3.318,74
		1.000 l	1.518,04	2.549,35	2.804,29
13.	Păcură	tonă			
	13.1. utilizată în scop comercial		71,07	71,07	71,07
	13.2. utilizată în scop necomercial		71,07	71,07	71,07
14.	Gaz petrolier lichefiat	tonă			
	14.1. utilizat drept combustibil pentru motor		607,70	607,70	607,70

	14.2. utilizat drept combustibil pentru încălzire		537,76	537,76	537,76
	14.3. utilizat în consum casnic*)		0,00	0,00	0,00
15.	Gaz natural	GJ			
	15.1. utilizat drept combustibil pentru motor		12,32	12,32	12,32
	15.2. utilizat drept combustibil pentru încălzire				
	15.2.1. în scop comercial		0,81	0,81	0,81
	15.2.2. în scop necomercial		1,52	1,52	1,52
16.	Petrol lampant (kerosen) **)				
	16.1. utilizat drept combustibil pentru motor	tonă	2.640,92	2.640,92	2.640,92
		1.000 litri	2.112,73	2.112,73	2.112,73
	16.2. utilizat drept combustibil pentru încălzire	tonă	2.226,35	2.226,35	2.226,35
		1.000 litri	1.781,07	1.781,07	1.781,07
17.	Cărbune și cocs	GJ			
	17.1. utilizat în scopuri comerciale		0,71	0,71	0,71
	17.2. utilizat în scopuri necomerciale		1,42	1,42	1,42
18.	Electricitate	MWh			
	18.1. Electricitate utilizată în scop		2,37	2,37	2,37

	comercial				
	18.2. Electricitate utilizată în scop necomercial		4,74	4,74	4,74

*) Prin gaze petroliere lichefiate utilizate în consum casnic se înțeleg gazele petroliere lichefiate, distribuite în butelii tip aragaz. Buteliile tip aragaz sunt acele butelii cu o capacitate de până la maximum 12,5 kg.

***) Petrolul lampant utilizat drept combustibil de persoanele fizice nu se accizează.”

(...)

Art. IX

- Articolul 17 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 158/2005 privind concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1.074 din 29 noiembrie 2005, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 399/2006, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 17

(1) Cuantumul brut lunar al indemnizației pentru incapacitate temporară de muncă cauzată de boli obișnuite sau de accidente în afara muncii se determină raportat la fiecare episod de boală, după cum urmează:

a) prin aplicarea procentului de 55% asupra bazei de calcul stabilite conform art. 10 pentru certificatele de concediu medical eliberate pentru o perioadă de până la 7 zile de incapacitate temporară de muncă;

b) prin aplicarea procentului de 65% asupra bazei de calcul stabilite conform art. 10 pentru certificatele de concediu medical eliberate pentru o perioadă cuprinsă între 8 și 14 zile de incapacitate temporară de muncă;

c) prin aplicarea procentului de 75% asupra bazei de calcul stabilite conform art. 10 pentru certificatele de concediu medical eliberate pentru o perioadă de peste 15 zile de incapacitate temporară de muncă”.

2. După alineatul (1) se introduce un nou alineat, alin. (1¹), cu următorul cuprins:

„(1¹) Cuantumul brut lunar al indemnizației pentru incapacitate temporară de muncă pentru bolile cardiovasculare stabilite în condițiile art. 13 alin. (3) lit. a) se determină prin aplicarea procentului de 75% asupra bazei de calcul stabilite conform art. 10”.

Art. X

Prevederile art. VIII și IX intră în vigoare la data de 1 august 2025.

(...)

Art. XVIII

(1) Prin derogare de la prevederile art. 21 alin. (2)-(6) din Legea-cadru nr. 153/2017, cu modificările și completările ulterioare, în anul 2026, munca suplimentară efectuată peste durata normală a timpului de lucru de către personalul din sectorul bugetar încadrat în funcții de execuție, de conducere și de înalți funcționari publici, precum și munca prestată în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează în cadrul schimbului normal de lucru se compensează numai cu timp liber corespunzător acestora în următoarele 90 de zile după prestarea muncii suplimentare.

(2) Prin excepție de la prevederile alin. (1), în anul 2026, pentru activitatea desfășurată de personalul militar, polițiștii și polițiștii de penitenciare din instituțiile publice de apărare, ordine publică și securitate națională în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează, precum și pentru munca suplimentară, care nu se poate compensa cu timp liber corespunzător, prestată peste programul normal de lucru de către aceste categorii de personal în cadrul activităților deosebite cu caracter operativ sau neprevăzut în domeniul ordinii și siguranței publice, în respectarea regimului frontierei de stat a României ori în situații de urgență, se acordă drepturile prevăzute de legislația în vigoare în luna decembrie 2025. Plata drepturilor pentru munca suplimentară prestată în cadrul activităților deosebite cu caracter operativ sau neprevăzut se efectuează dacă munca astfel prestată nu a fost compensată cu timp liber corespunzător în termen de 90 de zile de la momentul prestării acesteia.

(3) Personalului militar din instituțiile de apărare și securitate națională care execută serviciul de luptă permanent, desfășoară activități deosebite cu caracter operativ sau neprevăzut, precum și în situații de urgență i se aplică, în mod corespunzător, prevederile alin. (2).

(4) Pentru acordarea drepturilor stabilite la alin. (2), prevederile art. III alin. (5)-(10) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 115/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare în domeniul cheltuielilor publice, pentru consolidare fiscală, combaterea evaziunii fiscale, pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru prorogarea unor termene, cu modificările și completările ulterioare, se aplică în mod corespunzător și în anul 2026.

(5) În anul 2026, pentru personalul prevăzut la alin. (2) și (3), aplicarea art. III alin. (71) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 115/2023, cu modificările și completările ulterioare, se efectuează fără a depăși limita maximă prevăzută la art. 21 alin. (4) din Legea-cadru nr. 153/2017, cu modificările și completările ulterioare.

(6) Comandanții/Șefii de unități asigură o planificare lunară echilibrată a programului de lucru în ture/schimburi, în zilele de repaus săptămânal, de

sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează, pentru personalul din subordine din cadrul aceleiași formațiuni. Planificarea lunară echilibrată a programului de lucru în ture/schimburi, în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale și în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările legale, nu se lucrează, se realizează astfel încât o persoană să efectueze, în acest mod de lucru, maximum 40% din durata normală a timpului de lucru lunar.

(7) Ordonatorii de credite au obligația de a dispune măsuri pentru asigurarea cu prioritate a timpului liber corespunzător muncii suplimentare prestate, în condițiile legii, fără afectarea gradului de eficiență a misiunilor. În cazul prestării muncii suplimentare, plata drepturilor prevăzute la alin. (2) se efectuează cu aprobarea ordonatorului ierarhic superior, pe baza unui raport justificativ al ordonatorului de credite sau, după caz, al comandantului/șefului unității la nivelul căreia s-a prestat munca suplimentară, în care sunt prezentate motivele pentru care nu a fost posibilă acordarea timpului liber corespunzător.

(8) În aplicarea prevederilor alin. (7), procedurile specifice fiecărei instituții publice de apărare, ordine publică și securitate națională se aprobă prin ordin al ordonatorului principal de credite.

(9) În anul 2026, pentru personalul din instituțiile și autoritățile publice, astfel cum sunt definite la art. 2 alin. (1) pct. 30 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, și la art. 2 alin. (1) pct. 39 din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare, indiferent de sistemul de finanțare și de subordonare, inclusiv activitățile finanțate integral din venituri proprii, înființate pe lângă instituțiile publice, nu beneficiază la încetarea raporturilor de muncă sau de serviciu de compensarea în bani a concediilor neefectuate aferente anului 2026.

(...)

Art. XXIII

(1) Plata sumelor prevăzute prin hotărâri judecătorești definitive având ca obiect acordarea unor drepturi de natură salarială stabilite în favoarea personalului din instituțiile și autoritățile publice, devenite executorii în perioada 1 ianuarie 2026-31 decembrie 2026, se va realiza astfel:

a) în primul an de la data la care hotărârea judecătorească devine executorie se plătește 5% din valoarea titlului executoriu;

b) în al doilea an de la data la care hotărârea judecătorească devine executorie se plătește 10% din valoarea titlului executoriu;

c) în al treilea an de la data la care hotărârea judecătorească devine executorie se plătește 25% din valoarea titlului executoriu;

d) în al patrulea an de la data la care hotărârea judecătorească devine executorie se plătește 25% din valoarea titlului executoriu;

e) în al cincilea an de la data la care hotărârea judecătorească devine executorie se plătește 35% din valoarea titlului executoriu.

(2) Procedura de plată eșalonată prevăzută la alin. (1) se aplică și în ceea ce privește plata sumelor prevăzute prin hotărâri judecătorești devenite executorii în perioada 1 ianuarie 2026-31 decembrie 2026, având ca obiect acordarea unor drepturi reprezentând diurnă, cazare, hrană sau facilitarea legăturii cu familia, prevăzute de legislația privind participarea forțelor armate la misiuni și operații în afara teritoriului statului român.

(3) Procedura de plată eșalonată prevăzută la alin. (1) se aplică și în ceea ce privește plata sumelor prevăzute prin hotărâri judecătorești devenite executorii în perioada 1 ianuarie 2026-31 decembrie 2026, având ca obiect acordarea de daune-interese moratorii sub forma dobânzii legale pentru plata eșalonată a sumelor prevăzute în titluri executorii având ca obiect acordarea unor drepturi salariale personalului din instituțiile și autoritățile publice.

(4) În cursul termenului prevăzut la alin. (1), orice procedură de executare silită se suspendă de drept.

(5) La sumele eșalonate conform alin. (1) se acordă dobânda legală remuneratorie, calculată de la data la care hotărârea judecătorească a rămas executorie.

(6) Prin ordin al ordonatorilor principali de credite se stabilește procedura de efectuare a plății titlurilor executorii, cu respectarea termenelor prevăzute la alin. (1).

(7) Nerespectarea prevederilor alin. (1)-(6) de către ordonatorul principal de credite și conducătorul compartimentului financiar-contabil constituie abatere disciplinară și se sancționează conform legii.

(...)

Art. LX

Prin derogare de la prevederile art. 149 alin. (21) și (22) din Legea nr. 199/2023, cu modificările și completările ulterioare, începând cu data de 1 august 2025 și până la începutul anului universitar 2028-2029, valoarea costului standard pentru fondul de burse și protecție socială în lei/lună/student este echivalentul a 10% din salariul de bază minim net pe țară garantat în plată. Costul standard pentru constituirea fondului de burse și protecție socială a studenților se alocă pe perioada desfășurării activităților didactice prin care se înțelege cursuri, seminare, laboratoare, proiecte, activități practice, sesiuni de examene, conform graficului activităților, doar pentru studenții de la învățământul cu frecvență înmatriculați pe locurile finanțate de la bugetul de stat.

(...)

Art. LXII

Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I,

nr. 439 din 26 iunie 2009, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

5.La articolul 10, alineatul (5¹) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(5¹) Veniturile din contribuțiile organizatorilor jocurilor de noroc licențiați încasate de către O.N.J.N. se virează în procent de 85% către bugetul de stat, din conturile de venituri bugetare în care acestea au fost încasate, în termen de 5 zile lucrătoare ale lunii următoare încasării, iar procentul de 15% rămas din totalul sumelor încasate este utilizat pentru activitatea finanțată din venituri proprii. Veniturile încasate din aceste contribuții se utilizează pentru finanțarea cheltuielilor curente și de capital ale activității prevăzute la alin. (4), respectiv pentru prevenirea dependenței de jocuri de noroc, pentru activitățile și programele de protecție a minorilor sau a altor grupuri vulnerabile, din punct de vedere social și economic, împotriva jocurilor de noroc, prevenirea și tratamentul dependenței de jocuri de noroc, pentru reclamă și publicitate privind prevenirea dependenței de jocuri de noroc și promovarea jocului responsabil, realizarea infrastructurii IT – hardware și software, care va cuprinde baza de date realizată la nivel național în scopul combaterii și prevenției adicției de jocuri de noroc referitoare la persoanele autoexcluse și indezirabile, o linie de comunicare de tip telverde, precum și pentru realizarea sistemelor informatice și a proceselor de digitalizare necesare activității de autorizare, monitorizare, supraveghere și control ale O.N.J.N.”.

Anexe

ANEXA nr. 1:

(- Anexa nr. 2 la titlul VIII al Legii nr. 227/2015)

Nr. crt.	Denumirea produsului	U.M	Acciza (lei/U.M.)		
			2024	2025	2026
0	1	2	3	4	5
1	Lichid cu sau fără nicotină	ml	0,81	1,09	1,31
2	Produse care conțin tutun, destinate inhalării fără ardere	kg	1.094,93	1.172,45	1.198,28
3	Produse destinate inhalării fără ardere, care conțin înlocuitori de	kg	1.094,93	1.172,45	1.198,28

	tutun, cu sau fără nicotină				
4	Băuturi nealcoolice cu zahăr adăugat pentru care nivelul total de zahăr este cuprins între 5 g-8 g/100 ml	hl	40	44	48,4
5	Băuturi nealcoolice cu zahăr adăugat pentru care nivelul total de zahăr este peste 8 g/100 ml	hl	60	66	72,6
6	Produse cu nicotină, care nu conțin tutun, destinate consumului pe cale orală	kg	115	120,5	126

ANEXA nr. 2: NIVELUL tarifului de utilizare a drumurilor naționale
(- Anexa nr. 1 la Ordonanța Guvernului nr. 15/2002)

Categorie	Tip vehicul	Durata de utilizare a rețelei de drumuri naționale din România	Tarif (euro) (TVA inclus)
A	Autoturisme	1 zi	3,5
		10 zile	6,0
		30 de zile	9,5
		60 de zile	15,0
		12 luni	50,0
B	Vehicul de transport marfă cu MTMA mai mică sau egală cu 3,5 tone	1 zi	8,6
		10 zile	11,5
		30 de zile	18,2
		60 de zile	28,8
		12 luni	96,0

C	Vehicul de transport marfă cu MTMA mai mare de 3,5 tone și mai mică sau egală cu 7,5 tone	1 zi	4,0
		7 zile	16,0
		30 de zile	32,0
		12 luni	320,0
D	Vehicul de transport marfă cu MTMA mai mare de 7,5 tone și mai mică decât 12,0 tone	1 zi	7,0
		7 zile	28,0
		30 de zile	56,0
		12 luni	560,0
E	Vehicul de transport marfă cu MTMA mai mare sau egală cu 12,0 tone, cu maximum 3 axe (inclusiv)	1 zi	9,0
		7 zile	36,0
		30 de zile	72,0
		12 luni	720,0
F	Vehicul de transport marfă cu MTMA mai mare sau egală cu 12,0 tone, cu minimum 4 axe (inclusiv)	1 zi	11,0
		7 zile	55,0
		30 de zile	121,0
		12 luni	1.210,0
G	Vehicul de transport persoane cu mai mult de 9 locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto) și maximum 23 de locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto)	1 zi	4,0
		7 zile	16,0
		30 de zile	32,0
		12 luni	320,0
H	Vehicul de transport persoane cu mai mult de 23 de locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto)	1 zi	7,0
		7 zile	28,0
		30 de zile	56,0
		12 luni	560,0

ANEXA nr. 3: CUANTUMUL amenzii contravenționale aplicate utilizatorilor în cazul lipsei rovinei valabile

(- Anexa nr. 2 la Ordonanța Guvernului nr. 15/2002)

Tipul vehiculului		Cuantumul amenzii contravenționale (lei)	
		Minim	Maxim
A	Autoturisme	500	1.000
B	Vehicule de transport marfă	950	1.900

	cu MTMA mai mică sau egală cu 3,5 tone		
C	Vehicule de transport marfă cu MTMA mai mare de 3,5 tone și mai mică sau egală cu 7,5 tone	1.550	3.100
D	Vehicule de transport marfă cu MTMA mai mare de 7,5 tone și mai mică decât 12,0 tone	2.750	5.500
E	Vehicule de transport marfă cu MTMA mai mare sau egală cu 12,0 tone, cu maximum 3 axe (inclusiv)	3.550	7.100
F	Vehicule de transport marfă cu MTMA mai mare sau egală cu 12,0 tone, cu minimum 4 axe (inclusiv)	5.950	11.900
G	Vehicule de transport persoane cu mai mult de 9 locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto) și maximum 23 de locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto)	1.550	3.100
H	Vehicule de transport persoane cu mai mult de 23 de locuri pe scaune (inclusiv conducătorul auto)	2.750	5.500

LEGEA FONDULUI FUNCICIAR NR. 18/1991 – MODIFICĂRI (LEGEA NR. 136/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
Legea fondului funciar nr. 18/1991 (M. Of. nr. 5 ianuarie 1998, cu modif. și compl. ult.)	Legea nr. 136/2025 pentru modificarea alin. (2[^]1) și (2[^]3) ale art. 27 din Legea fondului funciar nr. 18/1991 (M. Of. nr. 674 din 17 iulie 2025)	- modifică: art. 27 alin. (2[^]1) și (2[^]3).

În M. Of. nr. 674 din data de 17 iulie 2025 s-a publicat **Legea nr. 136/2025 pentru modificarea alin. (2[^]1) și (2[^]3) ale art. 27 din Legea fondului funciar nr. 18/1991.**

Vă prezentăm, în continuare, modificările adusă actului normativ.

Art. 27 alin. (2[^]1) și (2[^]3)

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 27 părțile introductive ale alineatelor (2[^]1) și (2[^]3) se modifică** și vor avea următorul cuprins:

„(2[^]1) Pe întreaga perioadă de funcționare a comisiilor locale de fond funciar deținătorii sau moștenitorii acestora care nu s-au înscris în cooperativa agricolă de producție, nu au predat sau nu li s-au preluat la stat terenurile prin acte translativ de proprietate pot solicita, la cerere, comisiei județene emiterea titlului de proprietate în condițiile prezentei legi, astfel.”

(...)

„(2[^]3) În cazul terenurilor aferente casei de locuit și anexelor gospodărești edificate anterior datei de 1 ianuarie 1990, precum și curții și grădinii din jurul acestora, proprietarii caselor de locuit, inclusiv cei care au cumpărat imobilul potrivit prevederilor Legii nr. 112/1995 pentru reglementarea situației juridice a

unor imobile cu destinația de locuințe, trecute în proprietatea statului, cu modificările ulterioare, sau cei care au dobândit aceste imobile prin acte translativ de proprietate pot solicita primăriei localității sau, după caz, primăriilor localităților în raza căreia/căroră se află situat/situate terenul/terenurile atribuirea în proprietate a terenurilor deținute; prefectul emite ordin privind atribuirea titlului de proprietate pe baza propunerii primăriilor, care verifică întrunirea cumulativă a următoarelor condiții:”.

HOTĂRÂREA CEDO DIN 7 IANUARIE 2025 ÎN CAUZA VĂLEANU ȘI ALȚII ÎMPOTRIVA ROMÂNIEI



De Redacția Pro Lege

Hotărârea CEDO din 7 ianuarie 2025 în Cauza Văleanu și alții împotriva României (Cererea nr. 59.012/17 și alte 27)

În M. Of. nr. 688 din data de 23 iulie 2025 s-a publicat **Hotărârea CEDO din 7 ianuarie 2025 în Cauza Văleanu și alții împotriva României (Cererea nr. 59.012/17 și alte 27)**.

Art. 41 * Reparație echitabilă * Acordarea de despăgubiri pentru prejudiciu material cauzat prin încălcarea art. 1 din Protocolul nr. 1 în legătură cu bunurile confiscate sau naționalizate de regimul comunist * Statul pârât trebuie să asigure, prin mijloace adecvate, executarea deciziilor pronunțate în favoarea reclamanților, care implică restituirea bunurilor către aceștia sau plata unei despăgubiri actualizate în funcție de inflație, în cazul în care a fost stabilită înainte de 2013. * Acordarea de despăgubiri pentru prejudiciul material, calculate pe baza unui sistem intern de evaluare stabilit de cadrul legislativ național (grilele notariale), care trebuie plătite în lipsa unei astfel de executări * Toate sumele datorate reclamanților cu titlu de despăgubire în cadrul procedurilor administrative și/sau judiciare interne, deja executate în favoarea acestora până la data prezentei hotărâri, urmează să fie deduse din suma acordată de Curte.

Întocmită de grefă. Nu obligă Curtea.

PROCEDURA

1. Capetele de cerere formulate în prezentele cereri, în special în temeiul art. 1 din Protocolul nr. 1 la Convenție, priveau procedurile administrative și/sau judiciare inițiate de reclamanți în temeiul diverselor legi de restituire adoptate în România începând din 1991, în vederea obținerii restituirii sau a unor despăgubiri pentru proprietățile confiscate sau naționalizate de regimul comunist.

2. În Hotărârea pronunțată la 8 noiembrie 2022 („hotărârea principală”), Curtea a hotărât că a fost încălcat art. 1 din Protocolul nr. 1, în principal din cauza nefinalizării de către statul pârât, într-un termen rezonabil, a procedurilor de

restituire inițiate de reclamanți, fie prin executarea hotărârilor definitive pronunțate în favoarea acestora, fie prin simpla pronunțare a unei decizii cu privire la pretențiile lor, aflate încă în fața autorităților competente, chiar dacă dreptul lor la despăgubiri fusese deja stabilit prin decizii administrative. În special, neexecutarea prelungită a hotărârilor pronunțate în favoarea reclamanților și lipsa unor căi de atac efective în această privință, anularea titlurilor de proprietate ale acestora din cauza neaplicării în mod corect de către stat a legii aplicabile și fără a acorda vreo despăgubire, precum și faptul că autoritățile nu sau asigurat că despăgubirile acordate sunt în mod rezonabil legate de valoarea actuală a imobilelor au constituit elemente suficiente pentru a permite Curții să concluzioneze că, în pofida garanțiilor introduse prin Legea nr. 165/2013 și validate a priori de Curte în Preda și alții împotriva României (nr. 9.584/02 și alte 7, 29 aprilie 2014), mecanismul de restituire continuă să nu fie în totalitate efectiv și convingător de coerent astfel încât să nu impună reclamanților o sarcină excesivă (a se vedea Văleanu și alții împotriva României, nr. 59.012/17 și alte 27, pct. 262 și 277, 8 noiembrie 2022).

(...)

DREPTUL ȘI PRACTICA INTERNE RELEVANTE

69. În ceea ce privește calculul și plata despăgubirilor datorate pentru proprietățile revendicate în temeiul legilor de restituire, art. 21 alin. (6) și art. 41 din Legea nr. 165/2013 joacă un rol semnificativ. În versiunea lor actuală, acestea se citează după cum urmează:

Art. 21

„[...] (6) Evaluarea imobilelor pentru care se acordă despăgubiri se exprimă în puncte și se face prin aplicarea grilei notariale valabile pentru anul precedent emiterii deciziei de către Comisia Națională, în considerarea caracteristicilor tehnice ale imobilului și a categoriei de folosință la data preluării acestuia. Un punct are valoarea de un leu. [...]”

Art. 41

„(1) Plata sumelor de bani reprezentând despăgubiri în dosarele aprobate de către Comisia Centrală pentru Stabilirea Despăgubirilor înainte de intrarea în vigoare a prezentei legi, precum și a sumelor stabilite prin hotărâri judecătorești, rămase definitive și irevocabile la data intrării în vigoare a prezentei legi, se face în termen de 5 ani, în tranșe anuale egale, începând cu 1 ianuarie 2014.

(2[^]1) Începând cu 1 ianuarie 2017, cuantumul unei tranșe nu poate fi mai mic de 20.000 lei. [...]”

70. În plus față de ansamblul legislației și practicii relevante rezumate și menționate în hotărârea principală (a se vedea pct. 139-176 din hotărârea respectivă), există alte câteva dispoziții legale care sunt relevante pentru prezenta cauză și care sunt prezentate în continuare.

I. Legea nr. 165/2013 – Actualizări legislative relevante

A. Art. 6 alin. (5), astfel cum a fost modificat prin Legea nr. 215/2023, stabilește responsabilități mai clare în procedura legală pentru schimbarea regimului juridic al terenurilor din proprietatea publică în proprietatea privată a statului

71. În urma ultimelor modificări aduse art. 6 din Legea nr. 165/2013, instituțiile competente autorizate să inițieze procedura pentru schimbarea regimului juridic al terenurilor sunt Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale și ANRP, în cazul terenurilor agricole, și Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor și ANRP, în cazul terenurilor forestiere. Aceste autorități acționează la propunerea comisiei județene de fond funciar sau, după caz, a Comisiei de Fond Funciar a Municipiului București. Datele de identificare ale terenurilor propuse pentru transfer trebuie furnizate de către deținătorii acestora.

B. Art. 43¹

72. Prin Legea nr. 284/2023a fost introdus un nou articol, art. 43¹. În temeiul acestei dispoziții, persoanele cu privire la care, prin hotărâri judecătorești definitive, instanțele de judecată s-au pronunțat asupra existenței și întinderii dreptului, precum și asupra calității de persoană îndreptățită și care nu au formulat notificări în temeiul Legii nr. 10/2001(infra, pct. 75) pot depune cereri pentru acordarea de măsuri compensatorii prin puncte la Autoritatea Națională pentru Restituirea Proprietăților.

Aceste cereri trebuiau să fie depuse în termen de șase luni de la intrarea în vigoare a legii.

C. Art. 31 alin. (1)

73. Art. 31 alin. (1) din lege a fost modificat prin Legea nr. 364/2023, fiind prevăzut un termen de trei ani de la data notificării (și nu de la data emiterii, așa cum prevedea anterior legea) a deciziei de compensare în care deținătorul punctelor poate solicita valorificarea acestora în numerar.

D. Modificări în curs de adoptare

74. Potrivit Guvernului, sunt în curs modificări suplimentare pentru a se asigura că beneficiarii măsurilor compensatorii primesc despăgubiri calculate în conformitate cu grilele notariale cele mai apropiate de data primirii efective a acestor compensații.

În special, proiectul de lege PL-x nr. 354/2023, adoptat de Senat la 15 mai 2023, este în prezent în curs de examinare la Camera Deputaților. Acesta vizează introducerea, la art. 21 din lege, a unui nou alineat, alin. (6³), care prevede că, în cazul în care instanțele naționale admit contestația reclamanților împotriva deciziei de compensare a CNCI, evaluarea se face pe baza studiilor de piață relevante pentru anul precedent emiterii deciziei de către Comisia Națională. Alte modificări conexe sunt propuse la art. 35 alin. (3), care fac trimitere la noul alineat (6³) al art. 21.

(...)

ÎN DREPT

83. Art. 41 din Convenție prevede:

„Dacă Curtea declară că a avut loc o încălcare a Convenției sau a protocoalelor sale și dacă dreptul intern al înaltei părți contractante nu permite decât o înlăturare incompletă a consecințelor acestei încălcări, Curtea acordă părții lezate, dacă este cazul, o reparație echitabilă”.

I. Locus standi

84. Moștenitorii (unora dintre) reclamanții din cererile nr. 38.992/18 și 25.503/19 (supra, pct. 14 și 61; a se vedea, de asemenea, cererile enumerate la nr. 5 și 20 în tabelul anexat) au informat Curtea despre decesul reclamanților respectivi și, în calitate de rude apropiate ale acestora, și-au exprimat intenția de a continua în locul lor. Guvernul nu a prezentat obiecții în acest sens.

Având în vedere strânsele legături de rudenie pe care domnul Mircea Romulus Todea le avea cu reclamantul decedat, domnul Romulus Nicolae Todea (Cererea nr. 38.992/18); legăturile pe care domnul Sorin Constantin Grigorescu le avea cu reclamanta decedată, doamna Maria Grigorescu; legăturile pe care doamna Anca Simona Banc-Oltean, domnul Ciprian Oltean, domnul Octavian Vasile Oltean și doamna Zoița Mihaela Oltean le aveau cu reclamanta decedată, Floarea Oltean; legăturile pe care doamna Valeria-Zorița Pastor și doamna Gabriela Carmen Boarti le aveau cu reclamanta decedată, Lucreția Boarti (toți în Cererea nr. 25.503/19), precum și interesul legitim al acestora în continuarea cererilor privind drepturile fundamentale ale omului, Curtea consideră că moștenitorii reclamanților decedați pot exercita aceste cereri în locul lor [a se vedea, între alte hotărâri, Murray împotriva Țărilor de Jos (MC), nr. 10.511/10, pct. 79, 26 aprilie 2016]. Prin urmare, Curtea va continua să examineze și capetele de cerere formulate de reclamanții decedați, la cererea moștenitorilor (a se vedea tabelul anexat).

II. Prejudiciu material**A. Argumentele părților****1. Argumentele generale ale Guvernului**

85. La 3 iulie 2023, Guvernul a prezentat un prim set de observații de principiu cu privire la mecanismul de calculare a despăgubirii la care solicitanții, în calitate de reclamanți, au dreptul în temeiul legii. Acesta a furnizat, de asemenea, informații relevante cu privire la mai mulți dintre reclamanții vizați de prezenta cauză (supra, pct. 11, 13, 15, 17, 18, 21, 23, 25, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 52, 54, 56, 60, 62, 64 și 68, și infra, pct. 95-100), inclusiv evaluări ale tuturor proprietăților revendicate de reclamanți, conform grilelor notariale din 2022. La 8 aprilie 2024, Guvernul a prezentat evaluări actualizate ale proprietăților revendicate de reclamanți, bazate pe grilele notariale relevante din 2022 sau, în caz că erau disponibile, din 2023. Acestea au arătat o ușoară creștere a sumelor corespunzătoare fiecărei proprietăți în comparație cu evaluările anterioare. Ca o observație

generală, Guvernul a indicat că grilele notariale din 2021 au indicat creșteri ale valorilor cu o medie de 50% în comparație cu cele din 2013.

86. Guvernul a subliniat că, în opinia sa, singura metodă valabilă și fezabilă de calculare a valorii proprietății în contextul mecanismului de restituire era cea bazată pe grilele notariale (actualizate) (supra, pct. 77-80). În caz contrar, acordarea de despăgubiri în conformitate cu valoarea de piață a unei proprietăți ar avea un impact negativ semnificativ asupra bugetului de stat și, în cele din urmă, asupra mecanismului de restituire în ansamblul său.

În plus, grilele notariale, care au fost actualizate constant de experți independenți, au reprezentat un instrument previzibil și transparent, disponibil publicului pe site-ul oficial al Uniunii Naționale a Notarilor Publici. Acestea erau ușor de utilizat și preveneau orice pretenție bazată pe evaluări arbitrare ale proprietăților, cum ar fi cele bazate pe reclame și alte criterii subiective, mai degrabă decât pe valoarea actuală de vânzare. În plus, în cazul în care grilele nu ar fi luate în considerare, ar trebui alocate fonduri separate și substanțiale pentru experții desemnați să elaboreze rapoarte de la caz la caz, iar procesul de restituire ar deveni și mai lung și imprezvizibil.

Modificarea legislativă care impune ca toate despăgubirile să fie calculate prin raportare la evaluările stabilite de camera notarilor relevantă în anul anterior emiterii deciziei de compensare (supra, pct. 74) a reprezentat un argument suplimentar important în favoarea utilizării acestui instrument de evaluare, care oferea un rezultat echitabil.

87. În sfârșit, Guvernul a susținut că, la pct. 237 din hotărârea principală, Curtea însăși „a apreciat în mod pozitiv utilizarea grilelor notariale” în calcularea despăgubirilor. În mod similar, Curtea a admis în repetate rânduri că despăgubirile pentru privarea de proprietate în cadrul procedurilor de restituire ar putea fi plafonate pentru a asigura un just echilibru între interesele individuale, pe de o parte, și constrângerile bugetare ale statului, pe de altă parte. Statul trebuie să dispună de o marjă largă de apreciere în această privință.

88. În ceea ce privește criteriile referitoare la amplasamentul proprietății și la specificațiile tehnice relevante la momentul preluării, Guvernul a susținut că eliminarea acestora ar putea crea dificultăți în procesul de stabilire a unei despăgubiri echitabile și adecvate, existând riscul ca sumele acordate să fie excesive.

(...)

Motivarea Curții

1. Aspecte preliminare

(a) **Radiere de pe rol: decesul reclamantului Iuga, Cererea nr. 42.182/18 (enumerată la nr. 6 în tabelul anexat)**

101. Având în vedere că reclamantul a decedat la 28 februarie 2023 (supra, pct. 16), la 21 septembrie 2023, Grefa Curții a trimis o scrisoare reprezentantului

reclamantului, solicitându-i informații cu privire la orice moștenitori potențiali care ar fi dispuși să continue procedura în locul său.

102. Prin scrisoarea din 20 octombrie 2023, avocatul a solicitat o prelungire pentru a pregăti toate documentele necesare care să dovedească capacitatea moștenitorului reclamantului, care locuia în străinătate. În consecință, termenul pentru depunerea documentelor necesare a fost prelungit până la 20 noiembrie 2023. A fost atrasă atenția părții reclamante asupra art. 37 § 1 lit. a) din Convenție, care prevede că Curtea poate radia o cerere de pe rolul său atunci când circumstanțele conduc la concluzia că reclamantul nu intenționează să dea curs cererii. La 2 noiembrie 2023, avocatul reclamantului a primit această scrisoare prin intermediul serviciului de comunicații electronice al Curții (eComms). Nu a fost primit niciun alt răspuns.

103. În lumina celor de mai sus și în absența oricăror circumstanțe speciale privind respectarea drepturilor garantate de Convenție și de Protocoalele la aceasta, Curtea consideră, în conformitate cu art. 37 § 1 lit. a) din Convenție, că nu se mai justifică continuarea examinării cererii [a se vedea Vod Baur Impex – S.R.L. împotriva României (reparație echitabilă – radiere de pe rol), nr. 17.060/15, pct. 9, 6 iunie 2023, cu trimiterile suplimentare].

În consecință, Cererea nr. 42.182/18 ar trebui să fie radiată de pe listă în ceea ce privește procedura rezervată în temeiul art. 41.

(b) Problemă soluționată: Enescu și alții, Cererea nr. 52.852/18 (enumerată la nr. 9 în tabelul anexat), Mihaela Ștefănescu, Cererea nr. 16.337/19 (enumerată la nr. 15 în tabelul anexat), și Stoiculescu, Cererea nr. 33.596/19 (enumerată la nr. 24 în tabelul anexat)

104. Guvernul a susținut că hotărârile relevante pronunțate în favoarea reclamanților în cererile nr. 52.852/18, 16.337/19, 33.596/19 au fost executate (supra, pct. 21, 42 și 36, în această ordine). Reclamanții nu au negat sau nu au contestat în alt mod această comunicare. Reclamanții din Cererea nr. 52.852/18 și-au modificat pretențiile privind reparația echitabilă, solicitând doar despăgubiri pentru lipsa de folosință și/sau pentru executarea întârziată (a se vedea tabelul anexat).

105. Curtea ia act de faptul că, deși cu o anumită întârziere, care trebuie privită în contextul general al obiectului în cauză (a se vedea pct. 202 și 209 din hotărârea principală), hotărârile pronunțate în favoarea reclamanților în cererile menționate la nr. 9, 15 și 24 din anexă au fost executate între timp (supra, pct. 20-21, 42 și 36, din prezenta ordonanță). Având în vedere considerațiile de mai sus și cererile modificate prezentate de reclamanți (supra, pct. 104) și precizând că prezenta concluzie nu aduce atingere eventualelor proceduri pendinte introduse de reclamanți cu privire la executarea hotărârilor, cum ar fi cele prin care se solicită despăgubiri pentru lipsa de folosință a proprietății lor și/sau pentru executarea cu

întârziere a hotărârii neexecutate, Curtea consideră că problema a fost soluționată în conformitate cu art. 37 § 1 lit. b) din Convenție și că respectarea drepturilor omului, astfel cum este definită în Convenție și în protocoalele sale, nu o obligă să continue examinarea cererilor în temeiul art. 37 § 1 *in fine*.

(...)

(c) Calculul despăgubirii materiale care urmează să fie acordată în fiecare caz în parte

124. Curtea constată de la bun început că părțile au efectuat estimări și calcule în RON și că evaluarea bunului inclusă în grilele notariale este, de asemenea, în RON; cu toate acestea, din motive de simplitate, toate sumele indicate la punctele următoare vor fi exprimate în euro, ultimul curs de schimb disponibil, care este cel de 4,97 RON/EUR, fiind cel luat în considerare pentru acestea [a se vedea, *mutatis mutandis*, Perdigao împotriva Portugaliei (MC), nr. 24.768/06, pct. 11, 16 noiembrie 2010]. Metodologia respectivă va fi aplicată tuturor cererilor, cu excepția cererilor nr. 31.613/19, Botez împotriva României [enumerată la pct. 23 din tabelul anexat și *infra*, pct. (xviii)], și 36.372/19, Marcea împotriva României [enumerată la pct. 27 din tabelul anexat și *infra*, pct. (xxi)], având în vedere particularitatea acestora în ceea ce privește necesitatea de a ajusta în funcție de inflație o sumă exactă exprimată în RON (*infra*, pct. 144 și 147).

125. În același timp, Curtea indică faptul că, în ceea ce privește cererile nr. 38.992/18, Todea și alții împotriva României (enumerată la nr. 5 în tabelul anexat), 28.615/19, Șendroiu împotriva României (enumerată la nr. 22 în tabelul anexat) și 43.586/19, Lie împotriva României (enumerată la nr. 28 în tabelul anexat), o caracteristică tehnică a bunului revendicat, în special informația dacă terenul în cauză este *intra* sau *extra muros* rămas neclară potrivit observațiilor părților și materialului probator aflat în posesia Curții. În acest context și în lipsa oricărui criteriu pertinent care să îi permită să estimeze cu precizie prejudiciul material în cauza acestor reclamații, Curtea va efectua o estimare cât mai exactă posibil, pe baza faptelor de care dispune. Prin urmare, valoarea luată în considerare pentru a stabili suma acordată reclamanților respectivi ar fi valoarea medie dintre suma rezultată în cazul în care terenul ar fi *intra muros* și cea rezultată în cazul în care terenul ar fi *extra muros* (*infra*, pct. 131, 143 și 148).

126. Sumele detaliate *infra*, la pct. 127-148 și enumerate în ultima coloană a tabelului anexat sunt, prin urmare, calculate pe baza criteriilor de calcul indicate mai sus (*supra*, pct. 114-118). Acestea se întemeiază pe informațiile din dosar, astfel cum au fost prezentate de părți.

(i) *Văleanu, Cererea nr. 59.012/17 (enumerată la nr. 1 în tabelul anexat)*

127. Cererile de reparație echitabilă au vizat imobilul situat pe Strada 2 Grăniceri nr. 57, Fălticeni, județul Suceava; despăgubirea pentru această proprietate

a fost stabilită la 2.676,25 EUR de CNCI la 27 ianuarie 2015, pe baza grilei notariale din 2013.

Reclamanta a evaluat imobilul la 70.422,5 EUR.

Guvernul a arătat că suma datorată, și anume 2.676,25 EUR, a fost deja plătită; acesta a prezentat, de asemenea, valoarea proprietății pe baza grilelor relevante din 2022: 4.506,03 EUR.

Pe baza grilelor notariale pentru Suceava din 2024, având în vedere amplasamentul imobilului (Fălticeni, zona A pag. 57 din grilă), precum și caracteristicile tehnice ale acestui imobil (99 mp locuibili din cărămidă) și constatând că valoarea unui metru pătrat este de 59,15 EUR (pag. 64 din grilă), Curtea atribuie reclaman-tului, cu titlu de prejudiciu material, suma rezultantă de 5.855,85 EUR, din care trebuie deduse sumele deja plătite (infra, pct. 123).

(ii) *Argintaru, Cererea nr. 12.854/18 (enumerată la nr. 2 în tabelul anexat)*

128. Cererea de reparație echitabilă a vizat 736,9603 ha de teren forestier și 166,6536 ha de pășune alpină situate în Motru, județul Gorj.

Reclamanta a indicat că și-a menținut pretențiile inițiale privind reparația echitabilă, și anume executarea hotărârii judecătorești și restituirea parcelelor de teren la care avea dreptul.

Guvernul a susținut că, potrivit grilelor notariale relevante din 2023, valoarea unui hectar de teren forestier era de 2.414,48 EUR, în timp ce valoarea unui hectar de pășune era de 1.609,65 EUR.

Pe baza grilelor notariale din 2024 pentru Craiova (anexa Z, pag. 147) și luând în considerare amplasamentul și caracteristicile tehnice ale terenului, constatând că valoarea unui ha de teren forestier este de 3.219,31 EUR (așadar, 2.372.503,66 EUR pentru întreaga parcelă de teren forestier) în timp ce valoarea unui hectar de pășune este de 2.012,07 EUR (așadar, 335.319,70 EUR pentru întreaga parcelă de pășune), Curtea consideră că, în lipsa unei restituiri *in natura*, reclamanta are dreptul la suma totală de 2.707.823,36 EUR cu titlu de prejudiciu material.

(iii) *Ionescu și alții, Cererea nr. 28.856/18 (enumerată la nr. 3 în tabelul anexat)*

129. Cererea de reparație echitabilă a vizat 2,12 ha de teren situat pe Strada Rozelor, Craiova, județul Dolj.

Un raport de expertiză din 2021 prezentat de reclamant a evaluat proprietatea la aproximativ 728.865 EUR. Guvernul a indicat că, potrivit grilelor notariale din 2023, proprietatea putea fi estimată la 106.639,83 EUR.

Ținând cont de amplasamentul proprietății, pe baza grilelor notariale din 2024 pentru Craiova (zona B/C, anexa A9, pag. 26 și 66 din grile), valoarea unui metru pătrat de teren *intra muros* ar fi de aproximativ 25,35 EUR. Prin urmare, Curtea acordă reclamanților suma totală de 537.464,78 EUR cu titlu de prejudiciu material.

(iv) Onu, Cererea nr. 32.541/18 (enumerată la nr. 4 în tabelul anexat)

130. Cererea de reparație echitabilă a vizat 3 ha de teren *extra muros* la lacul Șovârca, satul Oancea, județul Galați.

Reclamantul a evaluat proprietatea la 8 EUR/mp. Guvernul a indicat că, în conformitate cu grilele notariale din 2023, proprietatea putea fi estimată la 10.500 EUR.

Ținând seama de amplasamentul proprietății, pe baza grilelor notariale din 2024 pentru Galați (pag. 123 din grile), valoarea unui hectar de teren *extra muros* este de 2.515,09 EUR cu un coeficient de creștere de 25% (teren cu apă), ajungând astfel la 3.143,86 EUR/ha. Prin urmare, Curtea acordă reclamantului 9.431,58 EUR cu titlu de prejudiciu material.

Hotărârea Curții:

1. hotărăște că moștenitorii reclamanților, domnul Mircea Romulus Todea, domnul Sorin Constantin Grigorescu, doamna Anca Simona Banc-Oltean, domnul Ciprian Oltean, domnul Octavian Vasile Oltean, doamna Zoița Mihaela Oltean, doamna Valeria-Zorița Pastor și doamna Gabriela Carmen Boarti, au calitatea de a continua prezenta procedură în locul reclamanților decedați, respectiv domnul Romulus Nicolae Todea (Cererea nr. 38.992/18) și doamnele Maria Grigorescu, Floarea Oltean și Lucreția Boarti (Cererea nr. 25.503/19);

2. decide să radieze cererile nr. 42.182/18 (Iuga împotriva României), nr. 52.852/18 (Enescu și alții împotriva României), nr. 16.337/19 (Mihaela Ștefănescu împotriva României) și nr. 33.596/19 (Stoiculescu împotriva României) – enumerate respectiv la nr. 6, 9, 15 și 24 din tabelul anexat – de pe lista sa de cauze în ceea ce privește procedura rezervată în temeiul art. 41;

3. hotărăște:

a) că statul pârât trebuie să asigure, prin mijloace adecvate, executarea hotărârilor judecătorești pronunțate în favoarea reclamanților, inclusiv restituirea bunurilor în cauză (cererile enumerate la nr. 2, 4, 5, 7, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 21, 22 și 28 în tabelul anexat) și sub rezerva condițiilor prevăzute la pct. 123, în termen de 12 luni de la data la care hotărârea devine definitivă, în conformitate cu art. 44 § 2 din Convenție;

b) că, în cazul în care nu este executată această hotărâre în cauzele sus-menționate, statul pârât trebuie să plătească reclamanților, în același termen de 12 luni, sumele indicate în tabelul anexat (ultima coloană), plus orice sumă care poate fi datorată cu titlu de impozit, cu titlu de prejudiciu material;

c) că, în ceea ce privește restul cererilor (cererile enumerate la nr. 1, 3, 8, 17, 18, 19, 20, 23, 25, 26 și 27), statul pârât trebuie să plătească reclamanților, în termen de trei luni de la data rămânerii definitive a hotărârii, în conformitate cu art. 44 § 2 din Convenție, sumele indicate în tabelul anexat (ultima coloană), plus orice sumă ce poate fi datorată cu titlu de impozit, cu titlu de prejudiciu material;

d) că, în orice caz, statul pârât trebuie să plătească reclamanților, în același termen de trei luni, sumele indicate în tabelul anexat (ultima coloană), plus orice sumă care poate fi datorată de reclamanți cu titlu de impozit, cu titlu de cheltuieli de judecată;

e) că sumele de mai sus, exprimate în euro, trebuie convertite în moneda națională a statului pârât la rata de schimb aplicabilă la data plății;

f) că, de la împlinirea termenului menționat de 12 și, respectiv, trei luni până la efectuarea plății, aceste sume trebuie majorate cu o dobândă simplă, la o rată egală cu rata dobânzii facilității de împrumut marginal practică de Banca Centrală Europeană, aplicabilă pe parcursul acestei perioade și majorată cu trei puncte procentuale;

4. respinge cererea de acordare a unei reparații echitabile pentru celelalte capete de cerere.

COD DE PROCEDURĂ FISCALĂ – MODIFICĂRI (O.G. NR. 11/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul modificat	Actul modificator	Sumar
Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală (M. Of. nr. 547 din 23 iulie 2015, cu modif. și compl. ult.)	O.G. nr. 11/2025 pentru modificarea și completarea Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală (M. Of. nr. 695 din 24 iulie 2025)	<i>- modifică: art. 52 alin. (22), art. 127 alin. (2), art. 282;</i> <i>- introduce: art. 50 alin. (4), art. 52 alin. (2¹)-(2³), art. 127 alin. (1) lit. i²).</i>

În M. Of. nr. 695 din data de 24 iulie 2025 s-a publicat **O.G. nr. 11/2025 pentru modificarea și completarea Legii nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală.**

Vă prezentăm, în continuare, modificările aduse actului normativ.

Art. 50 alin. (4)

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 50, după alineatul (3) se introduce un nou alineat, alin. (4)**, cu următorul cuprins:

„(4) Actul administrativ fiscal ce a stat la baza inițierii unei proceduri amiabile poate fi anulat sau modificat ca urmare a emiterii unei decizii de soluționare emise în condițiile prevăzute la art. 282 alin. (13)”.

Art. 52 alin. (2¹)-(2³)

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 52, după alineatul (2) se introduc trei noi alineate, alin. (2¹)-(2³)**, cu următorul cuprins:

„(2¹) Prin excepție de la prevederile alin. (2), dacă tranzacțiile prevăzute la respectivul alineat au avut loc și anterior momentului depunerii cererii în condiții similare, contribuabilul/plătitorul poate solicita extinderea valabilității acordului de preț în avans pentru o perioadă anterioară celei acoperite în cadrul unui acord

de preț în avans, perioadă de până la cinci ani fiscali încheiați anteriori anului în care s-a depus cererea.

(2²) Extinderea valabilității acordului de preț în avans pentru o perioadă anterioară celei acoperite în cadrul unui acord de preț în avans se aprobă de către organul fiscal competent în emiterea acordului de preț în avans, în condițiile stabilite de acesta prin ordin al președintelui A.N.A.F.

(2³) În situația în care cererea privind emiterea unui acord de preț în avans se află în curs de soluționare în cadrul A.N.A.F., inclusiv cererea privind extinderea valabilității acordului de preț în avans pentru o perioadă anterioară anului în care s-a depus cererea, iar la contribuabilul în cauză se află în curs de desfășurare o acțiune de inspecție fiscală care vizează impozitele și perioadele ce fac obiectul cererii privind emiterea unui acord de preț în avans, conducătorul organului de inspecție fiscală competent poate decide suspendarea inspecției fiscale în cauză”.

Art. 127 alin. (1) lit. i²

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, la **articolul 127 alineatul (1), după litera i¹) se introduce o nouă literă, lit. i²**), cu următorul cuprins:

„i²) pentru emiterea unui acord de preț în avans în condițiile art. 52 alin. (2³)”.

Art. 282

Noua reglementare

Potrivit noii reglementări, **articolul 282 se modifică** și va avea următorul cuprins:

„Art. 282: Procedura amiabilă

(1) Prevederile prezentului articol se completează cu prevederile Convenției 90/436/CEE privind eliminarea dublei impuneri în legătură cu ajustarea profiturilor întreprinderilor asociate, ale Codului de conduită revizuit pentru punerea în aplicare efectivă a Convenției privind eliminarea dublei impuneri în legătură cu ajustarea profiturilor întreprinderilor asociate (2009/C322/01), precum și ale convențiilor sau acordurilor de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiate de România cu alte state.

(2) În România, autoritatea competentă în realizarea procedurii amiabile este A.N.A.F.

(3) În sensul prezentului articol, expresiile de mai jos au următoarele semnificații:

a) chestiune litigioasă – faptul care generează litigii în urma interpretării și aplicării convențiilor sau acordurilor de evitare/eliminare a dublei impuneri la care România este parte;

b) persoană afectată – orice persoană fizică sau juridică cu rezidența fiscală în România sau într-un stat cu care România are încheiată o convenție sau un acord

de evitare/eliminare a dublei impuneri și a cărei impozitare este afectată direct de o chestiune litigioasă.

(4) În baza prevederilor convenției sau acordului de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu un alt stat, când o persoană afectată consideră că măsurile luate de unul sau de ambele state contractante au sau vor avea ca rezultat o impozitare a acestuia care nu este conformă cu prevederile acelei convenții sau acord, indiferent de căile de atac interne, acea persoană își poate prezenta cazul privind o chestiune litigioasă autorității competente a oricăruia dintre statele contractante, dacă convenția sau acordul respectiv prevede această posibilitate.

(5) În cazul în care prevederile convenției sau acordului de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu un alt stat nu stabilesc posibilitatea de adresare către autoritatea competentă a oricăruia dintre statele contractante, persoana afectată rezidentă în România poate solicita A.N.A.F., indiferent de căile de atac interne, inițierea procedurii amiabile atunci când consideră că măsurile luate de unul sau de ambele state contractante au sau vor avea ca rezultat o impozitare a acestuia care nu este conformă cu prevederile convenției sau acordului.

(6) În cazul în care prevederile convenției sau acordului de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu un alt stat nu stabilesc posibilitatea de adresare către autoritatea competentă a oricăruia dintre statele contractante și A.N.A.F. consideră că solicitarea persoanei afectate nu poate fi admisă întrucât aceasta nu conține informațiile și documentele necesare sau nu a fost prezentată în termen, A.N.A.F. notifică autoritatea competentă a statului cu care România are încheiată o convenție sau un acord de evitare/eliminare a dublei impuneri asupra acestui fapt sau implementează un proces de consultare bilaterală care permite autorității competente a celui alt stat să își prezinte opiniile cu privire la obiectul procedurii amiabile. Admisibilitatea solicitării din perspectiva informațiilor și documentelor necesare se analizează prin parcurgerea procedurii prevăzute la art. 283³ alin. (6)-(9).

(7) Cazul privind chestiunea litigioasă trebuie prezentat de persoana afectată în termen de trei ani sau în termenul prevăzut în convenția sau acordul de evitare/eliminare a dublei impuneri, calculat de la data comunicării actului administrativ fiscal sau orice altă notificare din care rezultă o impozitare care nu este în conformitate cu prevederile convenției sau acordului de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu un alt stat.

(8) Dacă convenția sau acordul de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu alt stat prevede o perioadă de prezentare a cazului mai scurtă decât perioada de trei ani prevăzută la alin. (7), această perioadă se extinde la trei ani.

(9) Cu scopul de a evita/elimina dubla impunere ce contravine convenției sau acordului, A.N.A.F. întreprinde demersuri cu autoritatea competentă din celălalt stat dacă A.N.A.F. nu poate soluționa cazul unilateral.

(10) A.N.A.F., în realizarea procedurii amiabile, participă la negocieri cu cealaltă autoritate competentă în vederea evitării/eliminării dublei impuneri ce contravine convenției sau acordului. În realizarea activității de negociere, echipa competentă în soluționarea procedurii amiabile propune conducerii instituției un mandat privind opțiunile de negociere ce pot fi acceptate de România în procesul de negociere cu cealaltă autoritate competentă. Mandatul de negociere poate fi revizuit sau actualizat după parcursul derulării reuniunilor bilaterale în cadrul cărora, împreună cu cealaltă autoritate competentă, se analizează în detaliu aspectele de fond ale speței, ținând cont de faptele și circumstanțele relevante ale cazului.

(11) În cazul procedurilor amiabile în domeniul prețurilor de transfer, mandatul privind opțiunile de negociere se elaborează prin considerarea tuturor metodelor de stabilire a prețurilor de transfer menționate la art. 11 alin. (4) lit. a)-f) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, și în conformitate cu prevederile Liniilor directoare privind prețurile de transfer emise de către Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică pentru societățile multinaționale și administrațiile fiscale, cu amendamentele/modificările și completările ulterioare. Orice modificare legată de alegerea metodei de stabilire a prețurilor de transfer sau de modalitatea de aplicare a acesteia, comparativ cu situația care a stat la baza ajustării profiturilor persoanei afectate, se fundamentează în elaborarea mandatului de negociere sau la închiderea cazului procedurii amiabile.

(12) Rezultatul legitim al procesului de negociere și orice ajustare sau estimare a rezultatului fiscal a persoanei afectate rezultată în urma procesului de negociere și în conformitate cu mandatul privind opțiunile de negociere este considerată valoare de piață pentru cazul care face obiectul mandatului în sensul dispozițiilor art. 11 alin. (4) din Legea nr. 227/2015, cu modificările și completările ulterioare. Mandatul privind opțiunile de negociere se aprobă de către președintele A.N.A.F.

(13) În cazul în care A.N.A.F. a ajuns la un acord cu autoritatea competentă a celuilalt stat contractant privind modul de soluționare a cazului prezentat, după ce obține acordul persoanei afectate, A.N.A.F. emite decizia de soluționare prin ordin al președintelui A.N.A.F. pe care o transmite de îndată acesteia. Prin decizia de soluționare, inclusiv prin decizia de soluționare emisă în conformitate cu prevederile art. 2835, se pot modifica sau anula actele administrative ce au stat la baza declanșării procedurii amiabile.

(14) În cazul în care nu există în derulare o cale de atac administrativă sau judiciară referitoare la actele administrative ce au stat la baza declanșării procedurii amiabile, A.N.A.F. aprobă, prin ordin al președintelui A.N.A.F., decizia de soluționare a procedurii amiabile, cu condiția ca persoana afectată să renunțe la dreptul de a promova oricare altă cale de atac administrativă sau judiciară referitoare la actele administrative ce au stat la baza declanșării procedurii amiabile.

(15) În cazul în care sunt în derulare alte căi de atac referitoare la actele administrative ce au stat la baza declanșării procedurii amiabile, decizia de soluționare a procedurii amiabile, aprobată prin ordin al președintelui A.N.A.F., devine astfel obligatorie și executorie numai după ce persoana afectată prezintă A.N.A.F. dovezi că au fost luate măsuri în vederea încheierii acestora în ceea ce privește rezultatul negocierii. Astfel de dovezi trebuie prezentate în termen de cel mult 60 de zile de la data la care decizia respectivă a fost comunicată persoanei afectate.

(16) Implementarea rezultatului negocierii se realizează prin ordin al președintelui A.N.A.F. independent de orice prevedere națională legată de prescripție sau de constatările organului fiscal care decurg din alte acte administrative fiscale ce au stat la baza chestiunii litigioase.

(17) În cazul în care A.N.A.F. și autoritatea competentă a celui alt stat contractant nu au ajuns la un acord privind modul de soluționare a cazului prezentat, A.N.A.F. notifică persoana afectată în legătură cu acest lucru, indicând motivele de fapt și de drept pentru care nu s-a ajuns la un acord.

(18) Dacă nu se poate ajunge la un acord privind modul de soluționare a cazului prezentat în termenul prevăzut, în cazul Convenției 90/436/CEE și al Directivei (UE) 2017/1.852 a Consiliului din 10 octombrie 2017 privind mecanismele de soluționare a litigiilor fiscale în Uniunea Europeană, la solicitarea persoanei afectate, A.N.A.F. este obligată să dea curs procedurilor de arbitraj, sub rezerva acordului celui alt stat.

(19) A.N.A.F. derulează procedura de arbitraj în condițiile art. 2836 și implementează rezultatul procedurii de arbitraj prin decizie de soluționare, în condițiile art. 28315, fără a fi necesar acordul persoanei afectate.

(20) Atunci când o convenție sau un acord de evitare/eliminare a dublei impuneri încheiat de România cu un alt stat nu prevede ajustarea corespunzătoare a bazei de impunere în situația în care în acel stat s-a făcut o ajustare a profiturilor unei întreprinderi, autoritatea competentă din România se va strădui să rezolve cazurile în care s-a făcut o astfel de ajustare în celălalt stat pe calea procedurii amiabile.

(21) A.N.A.F. realizează procedura amiabilă și în cazul în care autoritatea competentă a statului cu care România are încheiată o convenție sau un acord de evitare/eliminare a dublei impuneri îi solicită acest lucru.

(22) În situația în care o hotărâre definitivă privind cazul care face obiectul procedurii amiabile a fost pronunțată de instanța competentă din România, înainte ca A.N.A.F. și autoritatea competentă a celui alt stat să fi ajuns la un acord asupra cazului, A.N.A.F. notifică celelalte autorități competente hotărârea definitivă a instanței, procedura fiind încheiată la data notificării.

(23) Modalitatea de derulare a procedurii amiabile se aprobă prin ordin al președintelui A.N.A.F.

(24) Prevederile alin. (4) și (6) se aplică solicitărilor introduse începând cu data de la care sunt aplicabile prevederile Convenției multilaterale pentru implementarea în cadrul tratatelor fiscale a măsurilor legate de prevenirea erodării bazei impozabile și a transferului profiturilor, deschisă spre semnare și semnată de România la Paris la 7 iunie 2017, ratificată prin Legea nr. 5/2022, sau ulterior acelei date pentru convențiile sau acordurile de evitare/eliminarea a dublei impuneri încheiate de România cu alte state, care prevăd posibilitatea ca o persoană afectată să își poată prezenta cazul autorității competente a oricăruia dintre statele contractante”.

**ACTUALIZAREA, PENTRU ANUL 2025, A NUMĂRULUI
POSTURILOR DE NOTAR PUBLIC DESTINATE
SCHIMBĂRILOR DE SEDII ALE BIROURILOR NOTARIALE
(OMJ NR. 1433/C/2025)**



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Preambul	Sumar
Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1433/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale (M. Of. nr. 639 din 8 iulie 2025)	<i>Având în vedere: – Hotărârea nr. 32 din 24.04.2025 a Consiliului UNNPR privind propunerile de actualizare, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale, precum și Hotărârea nr. 51 din 1.07.2025, prin care se aprobă propunerea Camerei Notarilor Publici Alba Iulia de a nu vacanta niciun post în localitatea Sibiu, circumscripția Judecătoriei Sibiu, pentru actualizarea numărului de posturi de notar public, pentru anul 2025, și prin care se mențin propunerile formulate prin Hotărârea nr. 32 din 24.04.2025 a Consiliului</i>	<i>Se actualizează, pentru anul 2025, numărul posturilor de notar public destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale.</i>

	<p><i>Uniunii;</i> În conformitate cu: – art. 21 alin. (2) și alin. (3) lit. d) din Legea norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995, rep.; – art. 31 lit. d) din Regulamentul de aplicare a Legii norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995 aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 2333/C/2013. În temeiul: – art. 13 din H.G. nr. 592/2024 privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției.</p>	
--	---	--

În M. Of. nr. 639 din data de 8 iulie 2025 s-a publicat **Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1433/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale.**

Redăm, în cele ce urmează, dispozițiile regăsite în respectivul act normativ:

Art. 1

Numărul de 2.960 de posturi de notar public, dintre care 2.696 de posturi de notari publici în funcție, 198 de posturi de notari publici suspendați din exercițiul funcției, 56 de posturi vacante destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat, 10 posturi vacante destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public, se actualizează, pentru anul 2025, cu 30 de posturi vacante destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale, potrivit anexelor nr. 1-16.

Art. 2

Posturile de notar public actualizate, pentru anul 2025, destinate schimbărilor de sedii ale birourilor notariale sunt prevăzute în anexele nr. 1-15, întocmite pentru fiecare Cameră a notarilor publici, și în anexa nr. 16, cuprinzând situația centralizată.

Art. 3

Anexele nr. 1-16*) fac parte integrantă din prezentul ordin.

*) Anexele nr. 1-16 se publică în **Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 639 bis**, care se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter, sectorul 5, București.

Art. 4

Serviciul profesiei juridice conexe și Uniunea Națională a Notarilor Publici din România vor duce la îndeplinire dispozițiile prezentului ordin. Un exemplar al ordinului se comunică Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România.

**ACTUALIZAREA, PENTRU ANUL 2025, A NUMĂRULUI
POSTURILOR DE NOTAR PUBLIC DESTINATE NOTARILOR
STAGIARI CARE VOR PROMOVA EXAMENUL
DE DEFINITIVAT (OMJ NR. 1431/C/2025)**



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Preambul	Sumar
Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1431/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate notarilor stagiari care vor promova examenul de definitivat (M. Of. nr. 644 din 9 iulie 2025)	<i>Având în vedere:</i> – Hotărârea nr. 32 din 24.04.2025 a Consiliului UNNPR privind propunerile de actualizare, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate notarilor stagiari care vor promova examenul de definitivat; – Hotărârea nr. 51 din 1.07.2025 a Consiliului UNNPR, prin care se aprobă propunerea Camerei Notarilor Publici Alba Iulia de a nu vacanta niciun post în localitatea Sibiu, circumscripția Judecătoriei Sibiu, pentru actualizarea numărului de posturi de notar public, pentru anul 2025, și prin care se mențin propunerile formulate prin Hotărârea nr. 32 din	<i>Se actualizează, pentru anul 2025, numărul posturilor de notar public destinate notarilor stagiari care vor promova examenul de definitivat.</i>

	<p>24.04.2025 a Consiliului Uniunii;</p> <p>În conformitate cu:</p> <p>– art. 21 alin. (2) și alin. (3) lit. b) din Legea norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995, rep.;</p> <p>– art. 31 lit. b) din Regulamentul de aplicare a Legii norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995 aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 2333/C/2013.</p> <p>În temeiul:</p> <p>– art. 13 din H.G. nr. 592/2024 privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției.</p>	
--	--	--

În M. Of. nr. 644 din data de 9 iulie 2025 s-a publicat **Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1431/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat.**

Redăm, în cele ce urmează, dispozițiile regăsite în respectivul act normativ:

Art. 1

Numărul de 2.894 de posturi de notar public, dintre care 2.696 de posturi de notari publici în funcție, 198 de posturi de notari publici suspendați din exercițiul funcției, se actualizează, pentru anul 2025, cu 56 de posturi vacante destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat, potrivit anexelor nr. 1-16.

Art. 2

Posturile de notar public actualizate, pentru anul 2025, destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat sunt prevăzute în anexele nr. 1-15, întocmite pentru fiecare Cameră a notarilor publici, și în anexa nr. 16, cuprinzând situația centralizată.

Art. 3

Anexele nr. 1-16*) fac parte integrantă din prezentul ordin.

*) Anexele nr. 1-16 se publică în **Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 644 bis**, care se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter, sectorul 5, București.

Art. 4

Serviciul profesiei juridice conexe și Uniunea Națională a Notarilor Publici din România vor duce la îndeplinire dispozițiile prezentului ordin. Un exemplar al ordinului se comunică Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România.

INTRODUCEREA UNUI MECANISM DE SPRIJIN PENTRU CONSUMATORII CASNICI DE ENERGIE ELECTRICĂ AFLAȚI ÎN SITUAȚIA DE SĂRĂCIE ENERGETICĂ (O.U.G. NR. 35/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
O.U.G. nr. 35/2025 privind introducerea unui mecanism de sprijin pentru consumatorii casnici de energie electrică aflați în situația de sărăcie energetică (M. Of. nr. 612 din 30 iunie 2025)	<i>Se stabilesc măsurile de protecție socială acordate consumatorilor casnici de energie electrică afectați de sărăcie energetică, ulterior expirării mecanismelor de sprijin prevăzute în O.U.G. nr. 6/2025.</i>

În M. Of. nr. 612 din data de 30 iunie 2025 s-a publicat **O.U.G. nr. 35/2025 privind introducerea unui mecanism de sprijin pentru consumatorii casnici de energie electrică aflați în situația de sărăcie energetică.**

Vă prezentăm, în continuare, prevederile respectivului act normativ.

Structură

CAPITOLUL I: Dispoziții generale

CAPITOLUL II: Criterii de încadrare în categoria consumatorului afectat de sărăcie energetică

CAPITOLUL III: Acordarea sprijinului

CAPITOLUL IV: Dispoziții finale

Art. 1

(1) Prezenta ordonanță de urgență stabilește măsuri de protecție socială acordate consumatorilor casnici de energie electrică afectați de sărăcie energetică, ulterior expirării mecanismelor de sprijin prevăzute în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 6/2025 privind măsurile aplicabile clienților finali din piața de energie electrică în perioada 1 aprilie 2025-30 iunie 2025, respectiv măsurile aplicabile clienților finali din piața de gaze naturale în perioada 1 aprilie 2025-31

martie 2026, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul energiei, cu modificările și completările ulterioare, pentru consumul de energie electrică.

(2) Măsurile de protecție socială se aplică în perioada 1 iulie 2025-31 martie 2026.

Art. 2

(1) Măsurile de protecție socială prevăzute la art. 1 alin. (1) constau în acordarea unui sprijin financiar, denumit în continuare sprijin, consumatorilor casnici care îndeplinesc condițiile prevăzute de prezenta ordonanță de urgență, sub forma unui tichet electronic de energie.

(2) Sprijinul este asimilat prestațiilor sociale, nu se consideră venit în înțelesul art. 10 alin. (1) din Legea nr. 196/2016 privind venitul minim de incluziune, cu modificările și completările ulterioare, și nu se ia în calcul la stabilirea altor drepturi de natură socială și nici la stabilirea obligațiilor legale de întreținere.

(3) Sprijinul reprezintă venit neimpozabil, conform prevederilor art. 62 lit. a) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, și poate fi utilizat exclusiv pentru plata facturilor.

(4) Sprijinul poate fi utilizat de beneficiar numai pentru a efectua plăți pentru consumul de energie electrică înregistrat la locul de consum pentru care acest sprijin se acordă.

(...)

Art. 4

(1) În sensul prezentei ordonanțe de urgență, beneficiază de sprijin sub forma tichetului electronic de energie următoarele categorii de persoane și familii:

- a) persoana singură cu un venit net lunar de maximum 1.940 lei;
- b) familiile cu un venit net lunar/membru de maximum 1.784 lei.

(2) Nu beneficiază de acordarea sprijinului material:

- a) persoanele prevăzute la alin. (1), care la data solicitării sprijinului nu au domiciliul în România sau care nu fac dovada că locuiesc în România, potrivit legii;
- b) persoanele care nu au un act de identitate valabil;
- c) persoanele care beneficiază de servicii sociale în regim rezidențial organizate ca structuri publice sau private.

(...)

Art. 6

(1) Sprijinul este în valoare de 50 lei și se acordă la solicitarea persoanei singure sau a unui membru al familiei care este major. Solicitarea se depune online, în aplicația EPIDS, potrivit modelului prevăzut în anexa nr. 1.

(2) Aplicația prevăzută la alin. (1) este dezvoltată și administrată din punct de vedere tehnic de către STS, în termen de 60 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență, conform cerințelor operaționale propuse de ANPIS și aprobate de către Ministerul Muncii, Familiei, Tineretului și Solidarității Sociale, denumit în continuare MMFTSS, în termen de 10 zile lucrătoare de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe de urgență.

(3) Sprijinul se acordă pentru un singur loc de consum, indiferent dacă solicitantul este sau nu este titular al contractului de furnizare de energie electrică, iar datele de identificare ale membrilor familiei declarați de solicitant nu se regăsesc înregistrate la alt loc de consum.

(4) Solicitarea prevăzută la alin. (1) poate fi depusă și prin intermediul reprezentanților oficiului poștal ori al reprezentanților primăriilor unde solicitantul declară locul de consum în solicitare, care au obligația de a asigura suportul logistic și de personal calificat necesar pentru acordarea de asistență solicitanților în vederea completării formularului de solicitare a sprijinului și încărcării formularelor/documentelor de solicitare a sprijinului în aplicația EPIDS.

(5) Prin excepție de la prevederile alin. (1), pentru beneficiarii categoriilor de ajutoare financiare care compun venitul minim de incluziune, prevăzut de Legea nr. 196/2016, cu modificările și completările ulterioare, nu este necesară completarea unei solicitări în acest scop. Informațiile necesare înregistrării în aplicația EPIDS se centralizează de către ANPIS, pornind de la informațiile din baza de date de la nivelul acestei instituții în care sunt înregistrați beneficiarii acestor ajutoare financiare, la care se adaugă informațiile privind furnizorul de energie electrică, inclusiv codul POD al locului de consum aferent, informații furnizate de către primăria care a stabilit drepturile financiare prevăzute de Legea nr. 196/2016, cu modificările și completările ulterioare. Modelele de liste cu ajutorul cărora se va face schimbul de date între ANPIS și primării se stabilesc prin decizie a directorului general al ANPIS. Modalitatea tehnică de înregistrare a acestor beneficiari în aplicația EPIDS se stabilește prin acordurile care se încheie potrivit art. 19.

(6) În cazul solicitărilor depuse potrivit prevederilor alin. (4), solicitantul completează datele necesare în formularul de solicitare tipărit, pe care îl depune la oficiul poștal sau, după caz, la primăriile unde acesta declară locul de consum. Oficiile poștale și autoritățile administrației publice locale au obligația de a înregistra solicitarea primită în format letric și de a introduce datele în aplicația EPIDS în termen de maximum 3 zile lucrătoare de la data depunerii acesteia de către solicitant.

(...)

Art. 12

În situația în care cererea este declarată neeligibilă, ca urmare a neconcordanțelor dintre adresele uneia sau mai multor persoane declarate în cerere și adresa locului de consum, ANPIS, prin structurile sale deconcentrate, solicită efectuarea, de către primărie, a unei verificări de teren prin care să se ateste numărul și identitatea persoanelor care locuiesc efectiv la acel loc de consum. Rezultatul verificării de teren se încarcă în aplicația EPIDS de către reprezentanții autorității administrației publice locale.

Art. 13

(1) În cazul în care intervin modificări în componența familiei, altele decât decesul unui membru, cererea existentă își încetează efectele și se depune o nouă solicitare în aplicația EPIDS.

(2) În cazul în care solicitanții declarați eligibili pentru un anumit loc de consum își schimbă adresa, pentru a beneficia de sprijin, cererea existentă își încetează efectele și se reia procesul de solicitare în aplicația EPIDS.

(3) În cazul în care se înregistrează decesul persoanei singure beneficiare de sprijin, cererea aferentă locului de consum nu mai este valabilă, de la data înregistrării decesului.

Art. 14

(1) În situația în care, în urma verificărilor efectuate potrivit art. 11 alin. (1) lit. e), o cerere devine neeligibilă pentru acordarea sprijinului, soldul contului de mandat poate fi utilizat pentru plata, în continuare, a cheltuielilor cu energia electrică, în termenul de valabilitate prevăzut la art. 7 alin. (7).

(2) Conturile de sume în mandat poștal nu vor mai fi alimentate pentru beneficiarii ale căror locuri de consum nu mai sunt valabile sau pentru perioadele în care beneficiarii nu mai îndeplinesc condițiile de acordare a sprijinului.

(3) Sumele rămase necheltuite în situațiile prevăzute la art. 13 se returnează la ANPIS de către CNPR, în termen de 30 de zile de la data la care cererea își încetează efectele.

(...)

Anexe

ANEXA nr. 1: Formular de solicitare a ajutorului

ANEXA nr. 2:

**ACTUALIZAREA, PENTRU ANUL 2025, A NUMĂRULUI
POSTURILOR DE NOTAR PUBLIC DESTINATE
PERSOANELOR CARE AU CEL PUȚIN 6 ANI VECHIME
ÎN FUNCȚII DE SPECIALITĂȚE JURIDICĂ
(OMJ NR. 1432/C/2025)**



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Preambul	Sumar
Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1432/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public (M. Of. nr. 650 din 10 iulie 2025)	<i>Având în vedere:</i> – Hotărârea nr. 32 din 24.04.2025 a Consiliului UNNPR privind propunerile de actualizare, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat; – Hotărârea nr. 51 din 1.07.2025 a Consiliului UNNPR, prin care se aprobă propunerea Camerei Notarilor Publici Alba Iulia de a nu vacanta niciun post în localitatea Sibiu, circumscripția Judecătoria Sibiu, pentru actualizarea numărului de posturi de notar public, pentru anul 2025, și prin care se mențin propunerile formulate prin Hotărârea nr. 32 din	<i>Se actualizează, pentru anul 2025, numărul posturilor de notar public destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public.</i>

	<p>24.04.2025 a Consiliului Uniunii;</p> <p>În conformitate cu:</p> <p>– art. 21 alin. (2) și alin. (3) lit. c) din Legea norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995, rep.;</p> <p>– art. 31 lit. c) din Regulamentul de aplicare a Legii norarilor publici și a activității notariale nr. 36/1995 aprobat prin Ordinul ministrului justiției nr. 2333/C/2013.</p> <p>În temeiul:</p> <p>– art. 13 din H.G. nr. 592/2024 privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției.</p>	
--	--	--

În M. Of. nr. 650 din data de 10 iulie 2025 s-a publicat **Ordinul ministrului Justiției (OMJ) nr. 1432/C/2025 privind actualizarea, pentru anul 2025, a numărului posturilor de notar public destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public.**

Redăm, în cele ce urmează, dispozițiile regăsite în respectivul act normativ:

Art. 1

Numărul de 2.950 de posturi de notar public, dintre care 2.696 de posturi de notari publici în funcție, 198 de posturi de notari publici suspendați din exercițiul funcției, 56 de posturi vacante destinate notarilor stagiați care vor promova examenul de definitivat, se actualizează, pentru anul 2025, cu 10 posturi destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public, potrivit anexelor nr. 1-16.

Art. 2

Posturile de notar public actualizate, pentru anul 2025, destinate persoanelor care au cel puțin 6 ani vechime în funcții de specialitate juridică și care vor promova concursul de dobândire a calității de notar public sunt prevăzute în anexele nr. 1-15, întocmite pentru fiecare Cameră a notarilor publici, și în anexa nr. 16, cuprinzând situația centralizată.

Art. 3

Anexele nr. 1-16*) fac parte integrantă din prezentul ordin.

*) Anexele nr. 1-16 se publică în **Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 650 bis**, care se poate achiziționa de la Centrul pentru relații cu publicul din șos. Panduri nr. 1, bloc P33, parter, sectorul 5, București.

Art. 4

Serviciul profesiei juridice conexe și Uniunea Națională a Notarilor Publici din România vor duce la îndeplinire dispozițiile prezentului ordin. Un exemplar al ordinului se comunică Uniunii Naționale a Notarilor Publici din România.

DESFIINȚAREA UNEI JUDECĂTORII ȘI A PARCHETULUI DE PE LÂNGĂ ACEASTA (LEGEA NR. 132/2025)



De Redacția Pro Lege

Actul publicat în Monitorul Oficial	Sumar
Legea nr. 132/2025 privind desființarea unei judecătoriesi și a parchetului de pe lângă aceasta (M. Of. nr. 660 din 14 iulie 2025)	<i>Judecătoria Însurăței, cu sediul în orașul Însurăței, județul Brăila, și parchetul de pe lângă această judecătorie se desființează.</i>

În M. Of. nr. 660 din data de 14 iulie 2025 s-a publicat **Legea nr. 132/2025 privind desființarea unei judecătoriesi și a parchetului de pe lângă aceasta.**

Vă prezentăm, în continuare, prevederile respectivului act normativ.

Art. 1

(1) Judecătoria Însurăței, cu sediul în orașul Însurăței, județul Brăila, și parchetul de pe lângă această judecătorie se desființează.

(2) Posturile din cadrul judecătoriesi și al parchetului prevăzute la alin. (1) se transferă la instanțele și parchetele care au, la data intrării în vigoare a prezentei legi, competența teritorială a acestei judecătoriesi și a parchetului de pe lângă aceasta.

(3) Pentru posturile din cadrul judecătoriesi prevăzute la alin. (1), președintele Înaltei Curți de Casație și Justiție va stabili, cu avizul conform al Secției pentru judecătoria a Consiliului Superior al Magistraturii, modul de distribuire a posturilor din cadrul acesteia către judecătoriesile care au competența teritorială a judecătoriesi desființate, prin modificarea corespunzătoare a statelor de funcții și de personal.

(4) Pentru posturile din cadrul parchetului de pe lângă judecătorie prevăzut la alin. (1), ministrul justiției va stabili, cu avizul conform al Secției pentru procurori a Consiliului Superior al Magistraturii, modul de distribuire a posturilor din cadrul acestuia către parchetele care au competența teritorială a parchetului desființat, prin modificarea corespunzătoare a statelor de funcții și de personal, ținând seama și de prevederile alin. (5).

(5) Personalul auxiliar de specialitate și conex din cadrul Parchetului de pe lângă Judecătoria Însurăței, desființat în condițiile prezentei legi, se transferă pe un

post similar în cadrul parchetului în care își desfășoară efectiv activitatea la data intrării în vigoare a prezentei legi.

(6) Circumscripția teritorială a instanței și a parchetului desființate potrivit prezentei legi rămâne cea preluată de judecătoriile, respectiv parchetele prevăzute în Hotărârea Guvernului nr. 1.217/2023 privind stabilirea localităților care fac parte din circumscripțiile judecătoriilor și parchetelor de pe lângă acestea, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1102 din 7 decembrie 2023.

(7) Bunurile mobile aflate în folosința judecătoriei și parchetului desființate potrivit prezentei legi se redistribuie, prin ordin al ordonatorului terțiar de credite în subordinea căruia funcționează instanța sau parchetul desființat, către instanțele și parchetele care au competența teritorială a instanței/parchetului desființat.

Art. 2

La litera A din anexa nr. 1 la Legea nr. 304/2022 privind organizarea judiciară, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1104 din 16 noiembrie 2022, cu modificările ulterioare, secțiunea județului Brăila se modifică și va avea următorul cuprins:

„Brăila

Brăila Făurei

municipiul Brăila orașul Făurei”

Art. 3

În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, Guvernul va modifica Hotărârea Guvernului nr. 1.217/2023 privind stabilirea localităților care fac parte din circumscripțiile judecătoriilor și parchetelor de pe lângă acestea, potrivit prevederilor prezentei legi.